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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
Το Συµβούλιο της Κεντρικής Τράπεζας 

ενεργώντας προληπτικά για την αποτροπή 

δυσµενών εξελίξεων στη µελλοντική 

µεγέθυνση της οικονοµίας, που απορρέουν 

από τη διεθνή οικονοµική ύφεση και την 

περαιτέρω πτώση των χρηµατιστηριακών 

αξιών, σε συνδυασµό µε την ανάγκη 

περιορισµού των συναλλαγµατικών εισροών 

οι οποίες προσλάµβαναν ανησυχητικές 

διαστάσεις, αποφάσισε στις 10 Αυγούστου 

2001 τη µείωση των βασικών επιτοκίων της 

Τράπεζας κατά 50 µονάδες βάσης1.  

Επιπρόσθετα, το Συµβούλιο αποφάσισε την 

εγκατάλειψη της πολιτικής διατήρησης της 

λίρας έναντι του ευρώ στο στενό περιθώριο 

του ±2,25% το οποίο διευρύνθηκε στο ±15%.  

Η πιο πάνω µείωση των επιτοκίων 

µεταδόθηκε άµεσα στα επιτόκια της 

χρηµαταγοράς και στα βασικά επιτόκια των 

εµπορικών τραπεζών, ενώ η σαφής κάµψη 

που παρατηρήθηκε τον Αύγουστο στις 

συναλλαγµατικές εισροές αποδίδεται, 

τουλάχιστον εν µέρει, στις εν λόγω 

νοµισµατικές αποφάσεις.  Σε µειώσεις στα 

βασικά τους επιτόκια προχώρησαν τον 

Αύγουστο και η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα, η Τράπεζα της Αγγλίας και το 

Federal Reserve. 

 

Ικανοποιητική συνεχίζει να είναι η πορεία της 

οικονοµίας αν και, σύµφωνα µε τα ως τώρα 

διαθέσιµα στοιχεία, κάποιοι επιµέρους τοµείς 

φαίνεται να παρουσιάζουν επιβράδυνση ή 

κάµψη.  Όσον αφορά την εσωτερική ζήτηση, 

                                              
1 Οι πιο πάνω νοµισµατικές αποφάσεις πάρθηκαν 
αφού λήφθηκαν υπόψη οι εισηγήσεις της 
Επιτροπής Νοµισµατικής Πολιτικής. 

ο ρυθµός αύξησης της ιδιωτικής 

κατανάλωσης κατά το Μάιο του 2001, 

παρέµεινε, σύµφωνα µε το δείκτη όγκου 

λιανικών πωλήσεων, σε ψηλά επίπεδα.  Ο 

ψηλός ρυθµός αύξησης της ιδιωτικής 

κατανάλωσης φαίνεται και από την 

επιτάχυνση που παρατηρήθηκε στις 

εισαγωγές προϊόντων για  εγχώρια 

κατανάλωση (εξαιρουµένων των εισαγωγών 

στρατιωτικών υλικών, πετρελαιοειδών και της 

µίσθωσης αεροπλάνων) κατά την περίοδο 

Ιανουαρίου-Μαίου 2001, καθώς και από τη 

µεγάλη αύξηση που παρατηρήθηκε µέχρι τον 

Ιούλιο στις εγγραφές σαλούν αυτοκινήτων.  

Από την πλευρά της εξωτερικής ζήτησης για 

αγαθά και υπηρεσίες παρουσιάζεται κάποια 

υποτονικότητα, αφού οι αφίξεις τουριστών 

τόσο τον Ιούλιο του 2001, όσο και κατά 

ολόκληρη την πρώτη επταµηνία του 

τρέχοντος έτους, παρουσιάζουν µεγάλη 

επιβράδυνση σε σύγκριση µε τις αντίστοιχες 

περιόδους του προηγούµενου χρόνου, ενώ 

ταυτόχρονα οι συνολικές εξαγωγές αγαθών 

σηµείωσαν σηµαντική επιβράδυνση κατά την 

πρώτη πενταµηνία του χρόνου. 

 

Από την πλευρά της παραγωγής, ο τοµέας 

των υπηρεσιών και ιδιαίτερα ο τουρισµός, 

εξακολουθεί να αποτελεί την κινητήρια 

δύναµη της κυπριακής οικονοµίας, παρά την 

επιβράδυνση που εµφανίζει µέχρι τον Ιούλιο.  

Ο δευτερογενής τοµέας χαρακτηρίζεται τόσο 

από θετικές όσο και αρνητικές εξελίξεις, µε 

τον τοµέα των κατασκευών να παρουσιάζει, 

από την µια πλευρά, ανάκαµψη κατά την 

πρώτη επταµηνία τους έτους, και µε τη 

µεταποίηση από την άλλη πλευρά, να 

παρουσιάζει συνεχή µείωση µέχρι και το 



2 

 

Μάιο του τρέχοντος έτους.  Στον πρωτογενή 

τοµέα και πιο συγκεκριµένα στη γεωργία, η 

κατάσταση παρουσιάζεται σηµαντικά 

βελτιωµένη, αφού κατά την περίοδο 

Ιανουαρίου-Απριλίου 2001 η γεωργική 

παραγωγή αυξήθηκε σηµαντικά, σε σύγκριση 

µε τη µεγάλη πτώση που παρατηρήθηκε 

κατά την ίδια περίοδο του προηγούµενου 

χρόνου. 

 

Στον τοµέα της αγοράς εργασίας, ο αριθµός 

των εγγεγραµµένων ανέργων συνέχισε να 

µειώνεται και κατά τον Ιούνιο του 2001, σε 

σύγκριση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2000, 

ενώ για ολόκληρη την πρώτη εξαµηνία του 

έτους η ανεργία περιορίστηκε στο 3,1% του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού σε σύγκριση 

µε 3,7% την αντίστοιχη περίοδο του 2000.  

Παρόλα αυτά τον Ιούνιο του 2001, σε σχέση 

µε το Μάιο του ίδιου έτους, η ανεργία σαν 

ποσοστό του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού λόγω εποχιακών παραγόντων 

σηµείωσε άνοδο, φτάνοντας στο 2,8% του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, από το 

2,5% το Μάιο. 

 

Πτωτικά κινήθηκε ο ∆είκτης Τιµών 

Καταναλωτή (∆.Τ.Κ.) τον Ιούλιο, αφού 

µειώθηκε στις 106,54 µονάδες σε σύγκριση 

µε 108,67 µονάδες τον Ιούνιο.  Η µείωση 

αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στην πτώση 

των τιµών των γεωργικών προϊόντων, µετά 

την απρόσµενη αύξηση τους τον 

προηγούµενο µήνα, καθώς και στην 

επιβράδυνση της αύξησης των τιµών των 

καυσίµων.  Ο πληθωρισµός τον Ιούλιο 2001 

ήταν της τάξης του 1,01%, σε σύγκριση µε 

3,86% τον Ιούλιο του 2000, ενώ για 

ολόκληρη την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 

2001 ο δείκτης σηµείωσε αύξηση 1,82% σε 

σύγκριση µε άνοδο 4,39% κατά την 

αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου 

χρόνου. 

 

Όσον αφορά τις εξωτερικές συναλλαγές, οι 

συνολικές εισαγωγές σηµείωσαν σηµαντική 

επιβράδυνση κατά το Μάιο του 2001, σε 

σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2000.  

Από την άλλη πλευρά, οι συνολικές 

εξαγωγές σηµείωσαν, για πρώτη φορά αυτό 

το χρόνο, επιτάχυνση το Μάιο σε σύγκριση 

µε το Μάιο του προηγούµενου χρόνου.  Για 

ολόκληρη όµως την πενταµηνία του 2001, οι 

συνολικές εξαγωγές παρουσίασαν µεγάλη 

επιβράδυνση σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περίοδο του 2000.  Ως αποτέλεσµα, το 

ακαθάριστο εµπορικό ισοζύγιο τους πρώτους 

πέντε µήνες του έτους διευρύνθηκε στα 

£784,5 εκ. έναντι ελλείµµατος της τάξης των 

£747,9 εκ. τον προηγούµενο χρόνο. 

 

Άνοδο σηµείωσε και το δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Μαίου 

2001, αφού ανήλθε στα £63,6 εκ., σε 

σύγκριση µε £32,1 εκ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2000.  Αυτό ήταν το 

αποτέλεσµα της αισθητής επιβράδυνσης που 

σηµείωσαν τα δηµόσια έσοδα, σε 

συνδυασµό µε την οριακή επιβράδυνση που 

παρατηρήθηκε στις δηµόσιες δαπάνες.
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

2.1  ΕΓΧΩΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Με εµφανή εξαίρεση τον τοµέα της 

µεταποίησης που παρουσιάζει κάµψη, οι 

υπόλοιποι τοµείς της οικονοµίας 

παρουσιάζουν, σε µικρότερο ή µεγαλύτερο 

βαθµό ικανοποιητική διεύρυνση.  Από την 

πλευρά της ζήτησης η κατάσταση δεν έχει 

ακόµα ξεκαθαρίσει, εφόσον τόσο από 

πλευράς εγχώριας όσο και εξωτερικής 

ζήτησης τα µηνύµατα που έρχονται είναι 

ανάµικτα.  Ξεκινώντας από την εξωτερική 

ζήτηση για υπηρεσίες και ιδιαίτερα από τον 

τουρισµό, η επιβράδυνση που παρατηρείται 

στις αφίξεις τουριστών από την αρχή του 

χρόνου συνεχίζεται και κατά το µήνα Ιούλιο.  

Συγκεκριµένα, οι αφίξεις τουριστών 

σηµείωσαν αύξηση της τάξης του 2,7% τον 

Ιούλιο του 2001 σε σχέση µε άνοδο 12,5% 

τον Ιούλιο του 2000, ενώ για την περίοδο 

Ιανουαρίου-Ιουλίου 2001 οι αφίξεις 

τουριστών ανήλθαν κατά 4,8%, σε σύγκριση 

µε 12,3% την αντίστοιχη περίοδο του 2000. 

 

Η επιβραδυνόµενη τάση που εµφανίζει ο 

τουρισµός µέχρι τον Ιούλιο αντανακλάται και 

στο µειωµένο βαθµό αισιοδοξίας των 

τουριστικών επιχειρήσεων, όπως αυτός 

αποτυπώνεται στην Έρευνα 

Επιχειρηµατικών Προβλέψεων που 

διεξήγαγε η Στατιστική Υπηρεσία κατά τον 

Ιούλιο του 2001.  Αναλυτικότερα, και ενώ το 

ποσοστό των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 

που χαρακτήρισαν την παρούσα κατάστασή 

τους ως πολύ ικανοποιητική υπερβαίνει 

ελαφρά το αντίστοιχο ποσοστό της έρευνας 

του Ιουλίου του 2000, το ποσοστό των 

ξενοδόχων που χαρακτηρίζει τη ζήτηση ως 

χαµηλότερη της κανονικής έχει σηµειώσει 

αύξηση.  Ταυτόχρονα, το ποσοστό των 

ξενοδόχων που δηλώνει πως αναµένει 

βελτίωση της κατάστασης κατά τους 

επόµενους έξι µήνες, παρουσίασε µικρή 

µείωση κατά τον Ιούλιο του 2001 σε σχέση 

µε τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου 

χρόνου.  Χαµηλότερο, σε σύγκριση και πάλι 

µε τον Ιούλιο του 2000, είναι και το ποσοστό 

των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που 

προβλέπει ότι η ζήτηση για τους επόµενους 

τρεις µήνες θα είναι ψηλότερη της κανονικής. 

 

Στην ίδια έρευνα της Στατιστικής Υπηρεσίας 

αποτυπώνονται επίσης οι τάσεις που 

αφορούν άλλους υποτοµείς του τοµέα των 

υπηρεσιών και συγκεκριµένα τις εµπορικές 

υπηρεσίες που περιλαµβάνουν τα 

δικηγορικά, λογιστικά και ελεγκτικά γραφεία, 

καθώς και τα γραφεία αρχιτεκτόνων, 

πολιτικών µηχανικών και τεχνικών 

συµβούλων, καθώς και κάποιες άλλες 

εµπορικές υπηρεσίες.  Σύµφωνα µε την 

έρευνα, χειροτέρευση παρατηρείται στο 

βαθµό αισιοδοξίας των εµπορικών 

επιχειρήσεων σε σύγκριση µε τις 

προηγούµενες προβλέψεις που έγιναν τον 

Απρίλιο του τρέχοντος έτους.  Το ποσοστό 

των επιχειρηµατιών που αναµένει περαιτέρω 

βελτίωση της κατάστασης των επιχειρήσεών 

τους εντός των επόµενων λίγων µηνών 

παρουσιάζεται µειωµένο σε σύγκριση µε τον 

Απρίλιο του 2001.  Ακόµα, µειωµένο 

ποσοστό επιχειρήσεων αναµένει άνοδο στη 

ζήτηση για τις υπηρεσίες τους και στο µόνιµο 

προσωπικό τους, ενώ ένα µεγαλύτερο 

ποσοστό προβλέπει αύξηση στις τιµές των 

υπηρεσιών τους, σε σύγκριση µε τις 

προβλέψεις του Απριλίου 2001. 
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Ο τοµέας της µεταποίησης εξακολουθεί να 

παρουσιάζει πτώση και κατά το Μάιο, όπως 

και σε όλους τους προηγούµενους µήνες 

ξεκινώντας από το Νοέµβριο του 2000.  

Συγκεκριµένα, το Μάιο του 2001 ο δείκτης 

όγκου βιοµηχανικής παραγωγής µειώθηκε 

κατά 2,1%, σε σχέση µε πτώση 15,2% τον 

Απρίλιο του ίδιου χρόνου και άνοδο 5,5% το 

Μάιο του 2000.  Επίσης, για ολόκληρη την 

περίοδο Ιανουαρίου-Μαίου 2001, η πτώση 

του δείκτη ήταν της τάξης του 5,7%, σε 

σύγκριση µε άνοδο 10,1% κατά την 
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αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου 

χρόνου.  Η µείωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας στη µεταποίηση 

αντικατοπτρίζεται και στα αποτελέσµατα της 

προαναφερθείσας Έρευνας Επιχειρηµατικών 

Προβλέψεων.  Ειδικότερα, ένα χαµηλότερο 

ποσοστό επιχειρηµατιών προβλέπει 

βελτίωση στην κατάσταση της επιχείρησής 

τους για το επόµενο εξάµηνο, σε σύγκριση 

µε τις προβλέψεις του Απριλίου του 2001, 

ενώ ενδεικτικό της όλης κατάστασης 

αποτελεί και το γεγονός πως ένα µεγαλύτερο 

ποσοστό επιχειρήσεων σε σχέση µε τον 

Απρίλιο, προβλέπει µείωση στις τιµές των 

προϊόντων τους.  Ταυτόχρονα, χαµηλότερο 

ποσοστό βιοµηχάνων προβλέπει αύξηση 

στην παραγωγική δραστηριότητα της 

επιχείρησης τους και στο εργατικό δυναµικό 

τους. 

 

Αντίθετα, στις κατασκευές η κατάσταση είναι 

σαφώς βελτιωµένη, αφού οι δείκτες όγκου 

και αξίας αδειών οικοδοµής σηµείωσαν 

θεαµατική άνοδο, τόσο το Μάιο του 2001, 

όσο και ολόκληρη την περίοδο Ιανουαρίου - 

Μαΐου 2001.  Συγκεκριµένα, το Μάιο του 

2001, οι δείκτες όγκου (αξίας) αδειών 

οικοδοµής αυξήθηκαν κατά 49,8% (56,4%), 

σε σύγκριση µε άνοδο 9,8% (10,0%), κατά 

την ίδια περίοδο του 2000.  Για ολόκληρη την 

περίοδο Ιανουαρίου-Μαίου 2001, οι πιο 

πάνω δείκτες ανήλθαν κατά 38,2% (34,5%) 

σε σύγκριση µε πτώση 0,7% (άνοδο 4,7%), 

αντίστοιχα, κατά την περίοδο Ιανουαρίου-

Μαίου 2000.  Επίσης, οι πωλήσεις τσιµέντου 

στην εγχώρια αγορά αυξήθηκαν κατά 22,3% 

τον Ιούλιο του 2001, σε σχέση µε πτώση 

4,9% τον αντίστοιχο µήνα του 2000.  Για 

ολόκληρη την πρώτη εφταµηνία του έτους, οι 

πωλήσεις τσιµέντου σηµείωσαν άνοδο της 

τάξης του 15,0%, σε σύγκριση µε πτώση 

3,0% κατά την αντίστοιχη περίοδο του 

προηγούµενου χρόνου. 

 

Πολύ ικανοποιητική παρουσιάζεται και η 

κατάσταση στη γεωργία, αφού ο δείκτης 

όγκου γεωργικής παραγωγής σηµείωσε 

µεγάλη άνοδο την περίοδο Ιανουαρίου-

Απριλίου 2001, της τάξης του 7,7%, σε 

σύγκριση µε πτώση 9,3% κατά την 

αντίστοιχη περίοδο του 2000.  

Αναλυτικότερα, η παραγωγή φυτικών 

προϊόντων ανήλθε κατά 15,3%, ενώ των 

κτηνοτροφικών προϊόντων κατά 1,3%, σε 

σχέση µε πτώση 19,7% και άνοδο 1,8%, 

αντίστοιχα, την ίδια περίοδο του 

προηγούµενου χρόνου. 
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Κατανάλωση 
Μικρή επιτάχυνση σηµειώθηκε στην ιδιωτική 

κατανάλωση το µήνα Μάιο, αφού ο δείκτης 

όγκου λιανικών πωλήσεων αυξήθηκε κατά 

8,2% σε σύγκριση µε 8,0% τον αντίστοιχο 

µήνα του 2000.  Όσον αφορά ολόκληρη την 

περίοδο Ιανουαρίου-Μαίου 2001 ο ρυθµός 

αύξησης του δείκτη έφτασε το 4,6% σε 

σύγκριση µε 4,2% την αντίστοιχη περίοδο 

του 2000.  Η αύξηση που παρατηρείται στην 

ιδιωτική κατανάλωση συνάδει ως ένα βαθµό 

και µε την επιτάχυνση που σηµειώθηκε στις 

εισαγωγές προϊόντων για εγχώρια 

κατανάλωση (εξαιρουµένων των εισαγωγών 

στρατιωτικών υλικών, πετρελαιοειδών και της 

µίσθωσης αεροπλάνων) οι οποίες 

αυξήθηκαν κατά 16,5% την περίοδο 

Ιανουαρίου-Μαίου 2001, σε σύγκριση µε 

άνοδο 13,0% κατά την αντίστοιχη περίοδο 

του προηγούµενου χρόνου. 

 

Στο παρόν στάδιο δεν µπορούν να εξαχθούν 

ασφαλή συµπεράσµατα για τη µελλοντική 

πορεία της κατανάλωσης αφού από τη µια 

πλευρά η σταδιακή αποκλιµάκωση που 

παρατηρείται στους ρυθµούς µεγέθυνσης 

των εισαγωγών για επιτόπια κατανάλωση 

προµηνύει ότι και η κατανάλωση θα 

ακολουθήσει ανάλογη πορεία.  Προς την 

αντίθετη κατεύθυνση όµως, υποδεικνύουν οι 

εγγραφές ιδιωτικών σαλούν αυτοκινήτων του 

Ιουλίου που ανήλθαν κατά 25,9%, σε 

σύγκριση µε άνοδο 1,5% τον Ιούνιο του 2001 

και πτώση 13,9% τον Ιούλιο του 2000. 

 

∆ηµόσια Οικονοµικά 
Η κατάσταση των δηµοσίων οικονοµικών 

παρουσιάζει χειροτέρευση κατά την περίοδο 

Ιανουαρίου-Μαίου 2001, αφού το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα έφτασε τα £63,6 εκ. 

σε σύγκριση µε έλλειµµα £32,1 εκ. την 

αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου 

χρόνου, παρουσιάζοντας έτσι αύξηση 

σχεδόν 100%.  Πιο συγκεκριµένα, την πρώτη 

πενταµηνία του έτους, τα δηµόσια έσοδα 

ανήλθαν κατά 10,0%, ενώ οι δηµόσιες 

δαπάνες αυξήθηκαν κατά 14,2%, σε σχέση 

µε ρυθµούς αύξησης 27,5% και 14,5%, 

αντίστοιχα, την ίδια περίοδο του 2000.  Όλες 

σχεδόν οι κατηγορίες των δηµοσίων εσόδων 

σηµείωσαν επιβράδυνση κατά την περίοδο 

Ιανουαρίου-Μαίου 2001, συµπεριλαµβα-

νοµένων των εσόδων από τους άµεσους 

φόρους, παρά την επιτάχυνση που 

σηµειώθηκε στις εισπράξεις από το φόρο 

εισοδήµατος.  Επιβράδυνση σηµείωσαν και 

τα συνολικά έσοδα από τους έµµεσους 

φόρους, αντικατοπτρίζοντας τη µείωση στο 

ρυθµό αύξησης τόσο των εισπράξεων από 

τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης όσο και 

των εσόδων από τους εισαγωγικούς 

δασµούς, ενώ αντίθετα, οι εισπράξεις από το 

ΦΠΑ σηµείωσαν επιτάχυνση. 

 

Οι δηµόσιες δαπάνες την περίοδο 

Ιανουαρίου-Μαίου 2001 σηµείωσαν οριακή 

επιβράδυνση και ανήλθαν κατά 14,2%.  

Αναλυτικότερα, οι τρέχουσες δαπάνες 

αυξήθηκαν κατά 14,3%, ενώ οι 

κεφαλαιουχικές δαπάνες διευρύνθηκαν κατά 

7,9%, σε σύγκριση µε άνοδο κατά 14,9% και 

7,2%, αντίστοιχα, την περίοδο Ιανουαρίου-

Μαίου του προηγούµενου χρόνου.  Από τις 

κατηγορίες των τρεχουσών δαπανών 

επιβράδυνση σηµείωσαν οι δαπάνες για 

τρέχουσες µεταβιβάσεις καθώς και οι αγορές 

αγαθών και υπηρεσιών, παρά την 

επιτάχυνση που σηµειώθηκε στους µισθούς 

και ηµεροµίσθια.  Αντίθετα, οι επιδοτήσεις και 

η κοινωνική σύνταξη σηµείωσαν 

επιβράδυνση.  Από τις κεφαλαιουχικές 

δαπάνες, οι επενδύσεις επέδειξαν 



8 

 

επιβράδυνση, ενώ στις κεφαλαιουχικές 

µεταβιβάσεις παρατηρήθηκε άνοδος σε 

σύγκριση µε πτώση που σηµειώθηκε κατά 

την αντίστοιχη περίοδο του 2000. 

 

 

2.2 ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 
 
Οι εξωτερικές συναλλαγές κατά την περίοδο 

Ιανουαρίου – Μαΐου παρουσίασαν µια 

βαθµιαία επιβράδυνση των εισαγωγών και 

µια σταδιακή βελτίωση των εξαγωγών, µε 

αποτέλεσµα τον περιορισµό της διεύρυνσης 

του ακαθάριστου εµπορικού ισοζυγίου.  

Παράλληλα, στον τοµέα του τουρισµού οι 

αφίξεις συνέχισαν την πορεία επιβράδυνσης 

που παρατηρείται από την αρχή του έτους. 

 

Σύµφωνα µε τα τελευταία προκαταρκτικά 

στοιχεία του εµπορίου για το µήνα Μάιο, ο 

ρυθµός αύξησης των εισαγωγών για 

επιτόπια κατανάλωση, εξαιρουµένων των 

εισαγωγών στρατιωτικού εξοπλισµού και 

καυσίµων, παρουσίασε αποκλιµάκωση, 

αυξανόµενος κατά 8,9% σε σύγκριση µε 

αύξηση της τάξης του 36,5% τον αντίστοιχο 

µήνα του προηγούµενου χρόνου.  Ο ρυθµός 

αύξησης, όµως, των εισαγωγών για επιτόπια 

κατανάλωση εξαιρουµένων των εισαγωγών 

στρατιωτικού εξοπλισµού και καυσίµων για 

ολόκληρη την περίοδο Ιανουαρίου – Μαΐου 

ανήλθε στα 16,5% έναντι ρυθµού αύξησης 

13,0% κατά την αντίστοιχη περίοδο του 

2000.  Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ρυθµός 

αύξησης των εισαγωγών επιβραδύνεται 

ενόσω προχωρεί ο χρόνος από 35,3% τον 

Ιανουάριο, στα 21,0% κατά τη διµηνία 

Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου και τώρα στα 

16,5% κατά την πενταµηνία2. 

 

Οι συνολικές εξαγωγές για το µήνα Μάιο 

αυξήθηκαν κατά 18,0% σε σύγκριση µε 

άνοδο της τάξης του 13,3% κατά τον 

αντίστοιχο µήνα του 2000.  Η θετική αυτή 

εξέλιξη πηγάζει τόσο από την επέκταση κατά 

21,5% των εγχώριων εξαγωγών στα £24,0 

εκ. όσο και από την αύξηση των 

επανεξαγωγών κατά 32,5% στα £37,0 εκ.  

Παρά τη βελτίωση που παρουσιάστηκε κατά 

το Μάιο, οι συνολικές εξαγωγές κατά την 

πρώτη πενταµηνία του 2001 παρουσίασαν 

σηµαντική επιβράδυνση σηµειώνοντας 

ρυθµό αύξησης 3,3% σε σύγκριση µε ρυθµό 

αύξησης 25,0% κατά την αντίστοιχη περίοδο 

του προηγούµενου χρόνου. 

                                              
2 Στην αξία των εισαγωγών δεν περιλαµβάνονται 
ποσά που αφορούν ενοικίαση αεροσκαφών και 
που ανέρχονται σε £31,8 εκ. για το µήνα Μάρτιο 
και £74,8 εκ. για τον Απρίλιο. 
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Πίνακας 1   

 
Στοιχεία εµπορικού ισοζυγίου 

  

(Ιανουάριος – Μάιος, £ εκ.)   
  
  

1999 2000 2001* % 
µεταβολή 
2001/2000 

% 
µεταβολή 
2000/1999

  
  

Συνολικές Εισαγωγές (cif) 746,3 999,2 1.044,1 4,5 33,9
Εισαγωγές για επιτόπια κατανάλωση (cif) 621,8 814,7 875,7 7,5 31,0
Εισαγωγές στρατιωτικού εξοπλισµού (cif) 5,1 74,5 9,6 -87,0 1.366,2
Εισαγωγές καυσίµων για επιτόπια 
κατανάλωση (cif) 

37,1 85,1 102,8 20,8 129,6

Εισαγωγές για επιτόπια κατανάλωση (cif) 
εξαιρουµένων 

  

των εισαγωγών στρατιωτικού εξοπλισµού 
και 

  

Καυσίµων 579,6 655,1 763,2 16,5 13,0
  
  

Συνολικές Εξαγωγές (fob) 201,1 251,3 259,6 3,3 25,0
Εγχώριες Εξαγωγές (fob) 88,1 96,9 99,3 2,4 10,1
Επανεξαγωγές (fob) 103,2 134,6 142,1 5,6 30,4

  
Ακαθάριστο Εµπορικό Ισοζύγιο -545,2 -747,9 -784,5 4,9 37,2

  
* Στην αξία των εισαγωγών δεν περιλαµβάνονται 
ποσά που αφορούν ενοικίαση αεροσκαφών και 
που ανέρχονται σε £31,8 εκ. για το Μάρτιο και 
£74,8 εκ. για τον Απρίλιο. 
 
 
. 

  

Στον τοµέα των υπηρεσιών, η σηµαντικότερη 

πηγή εισπράξεων, ο τουρισµός, σηµείωσε 

αύξηση της τάξης του 11,0% για το πρώτο 

εξάµηνο του χρόνου, καταγράφοντας συνολικές 

εισπράξεις ίσες µε £441,4 εκ. έναντι αύξησης 

16,4% την αντίστοιχη περίοδο του 20003.  Η 

παρατηρηθείσα αύξηση πηγάζει κυρίως από 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Συγκεκριµένα, η αξιοσηµείωτη αυτή εξέλιξη 

απορρέει κατά κύριο λόγο από αυξήσεις στα 

έσοδα από τον τουρισµό από την Ιρλανδία 

                                              
3 Στον υπολογισµό των εσόδων από τον 
τουρισµό και τις αφίξεις τουριστών δεν έχουν 
ληφθεί υπόψη οι κύπριοι φοιτητές. 

(84,9%), τη Φιλανδία (54,5%), το Ηνωµένο 

Βασίλειο (17,8%) και την Ιταλία (20,8%), οι 

οποίες αντισταθµίστηκαν εν µέρει από την 

υποχώρηση των εσόδων από τη Γαλλία 

(30,1%), τη ∆ανία (11,5%), την Ελλάδα (4,2%) 

και τη Γερµανία (5,8%).  Αυξήσεις κατέγραψαν 

και τα έσοδα από χώρες της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης, της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και 

από το Ισραήλ.  
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Πίνακας 2 

 
Αφίξεις τουριστών 

Ιανουάριος – Ιούλιος 

  
 

1999 

 
 

2000 
 

 
 

2001* 

%  
µεταβολή 

2001*/2000 

%  
µεταβολή 
2000/1999  

Αριθµός 
Ατόµων 
 

 
1.310.588 

 
1.471.733 

 

 
1.542.317 

 
4,8 

 
12,3 

 
* ∆εν περιλαµβάνει τις αφίξεις Κυπρίων φοιτητών. 

 

Οι αφίξεις τουριστών τόσο για το µήνα Ιούλιο 

όσο και ολόκληρη την επταµηνία σηµείωσαν 

επιβράδυνση.  Οι αφίξεις κατά το µήνα Ιούλιο 

2001 αυξήθηκαν κατά 2,7%, σε σύγκριση µε 

αύξηση της τάξης του 12,5% που 

σηµειώθηκε τον Ιούλιο 2000.  Παράλληλα, η 

αύξηση στις αφίξεις για την περίοδο 

Ιανουαρίου – Ιουλίου 2001, περιορίστηκε στο 

4,8% από 12,3% κατά την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου έτους. 

 

Όσον αφορά τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου 

από µη κατοίκους σε µετοχές εταιρειών που 

είναι εγγεγραµµένες στο Χρηµατιστήριο 

Αξιών Κύπρου, αυτές παρουσίασαν 

ανάκαµψη όπως φαίνεται στον πιο κάτω 

πίνακα. 
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Πίνακας 3 
 

Επενδύσεις χαρτοφυλακίου από µη κατοίκους στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου 

Φεβρουάριος – Ιούλιος 2001 

 Φεβρ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. 

Αγορές 2.384.724 1.686.241 1.206.188 1.817.272 794.581 688.484 

Πωλήσεις 2.085.851 1.086.611 999.260 1.096.973 1.312.732 406.586 

Καθαρές 
επενδύσεις  

 
298.873 

 
599.630 

 
206.928 

 
720.299 

 
-518.151 

 
281.898 

 

Ο Ιούλιος, σε αντίθεση µε τον Ιούνιο, κατέγραψε 

καθαρές εισροές επενδύσεων χαρτοφυλακίου της 

τάξης του £281,9 χιλιάδων, ενώ ο Μάιος συνεχίζει 

να είναι ο µήνας που παρουσίασε τις µεγαλύτερες 

καθαρές επενδύσεις χαρτοφυλακίου για το 2001.4 

 

 

2.3 ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ 

∆ιεθνή Νοµίσµατα 
Το ευρώ συνέχισε την ανάκαµψή του έναντι του 

δολαρίου και κατά το µήνα Αύγουστο φθάνοντας 

µέχρι τα 0,92 δολάρια στις 24/8/01 σε σύγκριση µε 

0,88 δολάρια στις αρχές του µήνα και 0,85 δολάρια 

στις αρχές Ιουλίου.  Η πρόσφατη πορεία του 

ευρωπαϊκού ενιαίου νοµίσµατος οφείλεται κυρίως 

στη συνεχιζόµενη αδυναµία της οικονοµίας  των  

Ηνωµένων  Πολιτειών  να  επιδείξει  σηµάδια  

ανάκαµψης, γεγονός που ώθησε το Federal Reserve 

να προχωρήσει σε περαιτέρω µείωση των επιτοκίων 

κατά 25 µονάδες βάσης στις 21 Αυγούστου, την 

                                              
4 Οι πίνακες 8 και 9 του παραρτήµατος παρουσιάζουν 
αναλυτικά τις αγοραπωλησίες µετοχών εταιρειών 
εγγεγραµµένων στο ΧΑΚ από µη κατοίκους κατά χώρα 
διαµονής. 

έβδοµη κατά σειρά µείωση των επιτοκίων µέσα στο 

2001.  Σηµαντικό ρόλο στην αποδυνάµωση του 

δολαρίου διαδραµάτισε επίσης η πρόσφατη 

προειδοποίηση του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου 

ότι το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών των ΗΠΑ 

δεν είναι διατηρήσιµο (sustainable) και ότι υπάρχει 

κίνδυνος σηµαντικής υποτίµησης του αµερικάνικου 

νοµίσµατος. 

 

Η αγγλική στερλίνα κατά το µήνα Αύγουστο 

συνέχισε την οριακή άνοδό της έναντι του 

δολαρίου και υποχώρησή της έναντι του ευρώ.  Η 

πορεία της στερλίνας έναντι του ευρώ αντανακλά 

κυρίως την απρόσµενη µείωση των επιτοκίων κατά 

25 µονάδες βάσης στις 2 Αυγούστου, 2001, τη 

γενικά υποτονική εικόνα της οικονοµίας όπως 

παρουσιάστηκε στην πρόσφατη έκθεση της 

Τράπεζας της Αγγλίας καθώς και την 

πιθανολογούµενη πορεία ένταξης του Ηνωµένου 

Βασιλείου στην Ευρωζώνη στο σύντοµο µέλλον.  

Το γιεν, παρά τα συνεχιζόµενα οικονοµικά 

προβλήµατα της χώρας επωφελήθηκε από την 

αδυναµία του δολαρίου και έφθασε τα 120 γιεν ανά 

δολάριο στις 23 Αυγούστου σε σχέση µε 125 γιεν 

ανά δολάριο στις αρχές του µήνα. 
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∆ιάγραµµα 3 
 

∆ιεθνείς Συναλλαγµατικές Ισοτιµίες
4/1/2000 - 22/8/2001

USD per EURO
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Οι πιο πάνω πρόσφατες εξελίξεις έχουν αντίκτυπο 

στις προσδοκίες των διεθνών αγορών για τις 

συναλλαγµατικές ισοτιµίες στο σύντοµο µέλλον.  

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι 

σχετικές εκτιµήσεις µεγάλου αριθµού διεθνώς 

αναγνωρισµένων και έγκυρων 

χρηµατοοικονοµικών ιδρυµάτων, όπως 

καταγράφονται από δηµοσκόπηση του Reuters5.  

Σύµφωνα µε τον πίνακα 6, οι αγορές αναµένουν 

ότι το ευρώ θα ενδυναµωθεί οριακά έναντι του 

δολαρίου µέχρι τα µέσα του 2002, ενώ η στερλίνα 

αναµένεται να αποδυναµωθεί έναντι του ευρώ και 

να ενδυναµωθεί οριακά έναντι του δολαρίου. 

                                              
5 Σηµειώνεται ότι η δηµοσκόπηση διεξήχθη µεταξύ 30ης  
Ιουλίου και 1ης Αυγούστου, 2001, περίοδο κατά την 
οποία το ευρώ κυµαινόταν γύρω στα 0,88 δολάρια, η 
στερλίνα γύρω στα 1,43 δολάρια, ενώ το γιεν ήταν 
αποδυναµωµένο, γύρω στα 125 γιεν ανά δολάριο. 
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Πίνακας 4 
 

Προσδοκίες διεθνών αγορών για συναλλαγµατικές ισοτιµίες 
Μηνιαία ∆ηµοσκόπηση των Reuters 

(Αύγουστος 2001) 
 

  Προσδοκίες για συναλλαγµατικές Ισοτιµίες 
Νόµισµα Στατιστικά στοιχεία 1 µήνας 3 µήνες 6 µήνες 12 µήνες 

 
∆ολάρια 
ανά Ευρώ 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
Αριθµός παρατηρήσεων 
 

 
 0,8786 
 
 0,8400 
 0,9200 
 52 

 
 0,8810 
 
 0,8000 
 0,9400 
 52 

 
 0,8915 
 
 0,7700 
 0,9800 
 52 

 
 0,9149 
 
 0,7600 
 1,0300 
 52 

 
∆ολάρια 
ανά 
Στερλίνα 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
Αριθµός παρατηρήσεων 
 

 
 1,4284 
 
 1,3800 
 1,4600 
 49 

 
 1,4299 
 
 1,3800 
 1,4900 
 49 

 
 1,4283 
 
 1,2700 
 1,5100 
 49 

 
 1,4367 
 
 1,2400 
 1,5600 
 49 

 
Γιεν ανά 
∆ολάριο 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
Αριθµός παρατηρήσεων 
 

 
 125,44 
 
 121,00 
 130,00 
 50 

 
 126,21 
 
 117,50 
 135,00 
 50 

 
 126,91 
 
 115,00 
 138,00 
 50 

 
 126,18 
 
 114,00 
 145,00 
 50 

 
Στερλίνες 
ανά ευρώ 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
 

 
 0,6144 
 
 0,5874 
 0,6434 
 

 
 0,6146 
 
 0,5714 
 0,6438 
 

 
 0,6227 
 
 0,5704 
 0,6714 

 
 0,6362 
 
 0,6362 
 0,7138 

 
Πηγή:  Reuters.  Η δηµοσκόπηση διεξήχθη κατά την περίοδο 30 Ιουλίου – 1 Αυγούστου, 2001. 
 
 

Κυπριακή λίρα 
Το κυπριακό νόµισµα κατά την υπό 

επισκόπηση περίοδο κατέγραψε οριακή ανατίµηση 

έναντι του ευρώ, φθάνοντας τα 1,7373 ευρώ ανά 

λίρα Κύπρου στις 22/8/2001 (τιµή πώλησης).  

Αντικατοπτρίζοντας τις διακυµάνσεις των διεθνών 

νοµισµάτων κατά την πρόσφατη περίοδο, η 

κυπριακή λίρα ενδυναµώθηκε µερικώς έναντι του 

αµερικάνικου δολαρίου και της αγγλικής στερλίνας 

ενώ αποδυναµώθηκε έναντι του γιεν.  Οι 

πρόσφατες συναλλαγµατικές διακυµάνσεις της 

κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ, δολαρίου, 

στερλίνας και γιεν παρουσιάζονται συνοπτικά στον 

πιο κάτω πίνακα. 
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Πίνακας 5 
 

Ισοτιµίες  ξένων  νοµισµάτων  σε  σχέση  µε  την 
κυπριακή λίρα 

 

(τιµές πώλησης, ανοίγµατος)  
      

Περίοδος ECU/EURO USD STG YEN  
1995 1,7059 2,2071 1,3983 207,03  
1996 1,7086 2,1407 1,3717 232,35  
1997 1,7183 1,9428 1,1857 234,46  
1998 1,7189 1,9314 1,1658 251,94  
1999 1,7243 1,8373 1,1359 208,53  
2000 1,7390 1,6054 1,0596 172,61  

      
2000 I 1,7326 1,7100 1,0641 182,78  
2000 II 1,7389 1,6245 1,0609 172,87  
2000 III 1,7414 1,5776 1,0676 169,40  
2000 ΙV 1,7432 1,5124 1,0458 165,61  
2001 I 
2001 II 

1,7238 
1,7274 

1,5939 
1,5096 

1,0914 
1,0622 

187,96 
184,88 

 

      
01/01 1,7278 1,6224 1,0971 188,46  
02/01 1,7209 1,5877 1,0918 184,13  
03/01 1,7221 1,5696 1,0852 189,90  
04/01 1,7231 1,5401 1,0732 190,51  
05/01 1,7255 1,5115 1,0591 183,93  
06/01 
07/01 

1,7333 
1,7369 

1,4799 
1,4938 

1,0558 
1,0562 

180,86 
185,96 

 

 

1-22/8/01 1,7372 1,5542 1,0861 190,20  
22/08/01 1,7373 1,5914 1,0955 191,98  

 

Όσον αφορά στην εγχώρια αγορά συναλλάγµατος, 

τα συνοπτικά αποτελέσµατα των συνεδριάσεων 

καθορισµού συναλλαγµατικών ισοτιµιών fixing που 

διεξήχθησαν µέχρι τις 22/8/2001 µε βάση την 

ηµεροµηνία συναλλαγής (transaction date) 

παρουσιάζονται στον πίνακα 8.  Όπως φαίνεται 

στον εν λόγω πίνακα, η Κεντρική Τράπεζα κατά τη 

διάρκεια των συνεδριάσεων από την αρχή του 

έτους απορρόφησε συνάλλαγµα από το τραπεζικό 

σύστηµα, της τάξης των £437,76 εκ. λιρών 

Κύπρου.  Συνολικά, συµπεριλαµβανοµένων των 

παρεµβάσεων και άλλων πράξεων στη 

διατραπεζική αγορά (συγκεκριµένα, εκτέλεση 

προθεσµιακών συµβολαίων συναλλάγµατος) η 

Κεντρική Τράπεζα απορρόφησε από το τραπεζικό 

σύστηµα από τις 2/1/2001 µέχρι τις 22/8/2001 ξένο 

συνάλλαγµα αξίας £573,7 εκ. λιρών.  Οι συνολικές 

αγοραπωλησίες συναλλάγµατος της Κεντρικής 

Τράπεζας µε τις εγχώριες τράπεζες σε ηµερήσια 

βάση από το 1999 φαίνονται στο διάγραµµα 4.  Η 

εισροή ξένου συναλλάγµατος κατά το 2001, που 

εντατικοποιήθηκε κυρίως µετά το µήνα Μάρτιο και 

έφθασε στο αποκορύφωµά της κατά το µήνα 

Ιούλιο, αφορά κυρίως αύξηση του δανεισµού 

Κυπρίων σε ευρώ και αγορές κυπριακή λίρας από 

ξένους τουριστικούς πράκτορες. 
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Πίνακας 6 
 

Συνοπτικά Αποτελέσµατα Συνεδριάσεων Καθορισµού 
Συναλλαγµατικών Ισοτιµιών Fixing 

 
Ιανουάριος – Αύγουστος 2001 

 
Αγορές(+)/Πωλήσεις(-) 
ξένου συναλλάγµατος 

από την Κεντρική Τράπεζα 
(µε βάση την ηµεροµηνία συναλλαγής) 

 
Μήνας 

Μέση τιµή Fixing 
Ξένα νοµίσµατα προς Λ.Κ. 

(τελευταία ηµέρα της περιόδου) 
Σε εκ. ξένου 

συναλλάγµατος 
 Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα 

Σε εκ. 
Λίρες Κ. 

Ιανουάριος  1,7278  1,6060 1,0983  -169,80 -9,55 -7,00  -110,17 
Φεβρουάριος  1,7264  1,5916 1,1016  49,25 -0,20 1,20  29,51 
Μάρτιος  1,7275  1,5209 1,0670  130,40 38,00 -0,10  99,37 
Απρίλιος  1,7283  1,5369 1,0713  81,25 -5,30 0,00  43,59 
Μάιος  1,7338  1,4716 1,0382  233,25 5,30 0,00  138,17 
Ιούνιος  1,7413  1,4743 1,0490  250,00 -1,00 0,00  143,20 
Ιούλιος  1,7425  1,5265 1,0712  148,25 0,00 0,02  85,11 
Αύγουστος*  1,7432  1,6062 1,1029  15,75 0,00 0,00  8,99 

*  Στοιχεία µέχρι τις 22/8/2001 Σύνολο 
 

738,35 
 

27,25 
 

-5,88 
 

437,76 

 
 

Όσον αφορά στις πιο πρόσφατες εξελίξεις, η 

Κεντρική Τράπεζα απορρόφησε από το τραπεζικό 

σύστηµα, µέσω του fixing, ξένο συνάλλαγµα αξίας 

£8,99 εκ. λίρες Κύπρου από την 1/8/2001 µέχρι τις 

22/8/2001.  Κατά την ίδια περίοδο αγόρασε 

επιπρόσθετα ξένο συνάλλαγµα αξίας £5,2 

περίπου εκ. λιρών από εκτελέσεις προθεσµιακών 

συµβολαίων συναλλάγµατος.  Η εισροή αυτή 

ξένου συναλλάγµατος είχε αντίκτυπο και στην 

ισοτιµία της κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ, που 

κατά τις συνεδριάσεις του µηνός Αυγούστου 

σηµείωσε οριακή ενδυνάµωση φθάνοντας τα 

1,7432 ευρώ στις 22/8/2001 (µέση τιµή).  

Σηµειώνεται, ότι η εισροή συναλλάγµατος κατά 

τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο είναι σηµαντικά 

µικρότερη από αυτή που σηµειώθηκε κατά τους 

µήνες Μάιο και Ιούνιο του 2001. 

 

Όπως φαίνεται στο διάγραµµα 4, στις 13 

Αυγούστου, 2001, δηλαδή την πρώτη εργάσιµη 

µέρα µετά την απόφαση του Συµβουλίου της 

Κεντρικής Τράπεζας για διεύρυνση των 

περιθωρίων διακύµανσης της κυπριακής λίρας 

έναντι του ευρώ, σηµειώθηκε απότοµη εκροή 

κεφαλαίων της τάξης των £22 εκ. λιρών περίπου, 

ενώ η µέση τιµή fixing της κυπριακής λίρας έναντι 

του ευρώ µειώθηκε στο 1,7395 σε σύγκριση µε 

1,7435 την προηγούµενη εργάσιµη µέρα.  Στη 

συνέχεια όµως, οι εισροές κεφαλαίων 

επανάρχισαν και η ισοτιµία της λίρας έναντι του 

ευρώ επανήλθε στα προηγούµενα περίπου 

επίπεδα. 
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∆ιάγραµµα 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σηµείωση:  Αγορές ξένου συναλλάγµατος από την Κεντρική Τράπεζα εµφανίζονται µε θετικό πρόσηµο. 

 

2.4 ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 
Ο πληθωρισµός κατά το µήνα Ιούλιο του 2001 

σηµείωσε απότοµη µείωση στο 1,01% σε 

σύγκριση µε 3,00% τον Ιούνιο του 2001.  Όπως 

φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα η µείωση του 

πληθωρισµού οφείλεται κυρίως στην πτώση των 

τιµών των γεωργικών προϊόντων, µετά την 

απρόσµενη αύξησή τους τον προηγούµενο 

µήνα, καθώς και στην επιβράδυνση της 

αύξησης των τιµών των καυσίµων κατά το µήνα 

Ιούλιο.  Ο µέσος όρος πληθωρισµού κατά τους 

πρώτους επτά µήνες του 2001 ανέρχεται στο 

1,82% εξακολουθώντας να καταγράφει 

επιβράδυνση σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου έτους όπου 

ανερχόταν στο 4,39%.   

 

 

ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ ΑΓΟΡΑΠΩΛΗΣΙΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ 
ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΜΕ ΤΙΣ ΕΓΧΩΡΙΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

4/1/1999 - 22/08/2001
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Πίνακας 7 
 

Ποσοστιαία µεταβολή δείκτη τιµών καταναλωτή 
κατά οικονοµική κατηγορία 

 
   

 
2000 

 
Ιούλιος 

2000/1999 
 

 
Ιούνιος 

2001/2000 

 
Ιούλιος 

2001/2000 

 

 Σύνολο  4,15  3,86  3,00  1,01  

Α Εγχώρια Προϊόντα  7,15  6,93  4,00  -0,47  
Α.1 Γεωργικά  8,98  14,87  11,52  -3,21  
Α.2 Βιοµηχανικά  4,48  2,00  3,03  1,18  
   Α.2.1    Βιοµηχ., µη πετρελαιοειδή  2,50  -1,01  0,59  0,17  
   Α.2.2    Καύσιµα και υγραέριο  14,86  18,20  15,61  5,72  
Α.3 Ηλεκτρισµός και νερό  36,04  45,41  -7,48  -8,37  
Β Εισαγόµενα Προϊόντα  2,14  1,56  1,19  -0,22  
Β.1 Μηχανοκίνητα οχήµατα  3,79  4,20  1,23  -0,03  
Β.2 Άλλα εισαγόµενα  0,94  -0,36  1,17  -0,36  
Γ  Υπηρεσίες  2,52  2,36  3,04  3,02  

 

Όσον αφορά στην κατηγορία των εγχώριων 

προϊόντων, η πιο σηµαντική αλλαγή σε σχέση µε 

τον προηγούµενο µήνα είναι η προαναφερθείσα 

µείωση των τιµών των γεωργικών προϊόντων κατά 

τον Ιούλιο της τάξης του 3,21%, σε σύγκριση µε 

την απρόσµενη αύξηση κατά 11,52% που 

σηµειώθηκε τον προηγούµενο µήνα6.  Πέραν της 

µείωσης της τιµής των γεωργικών προϊόντων, 

αξιοσηµείωτη είναι επίσης η συνέχιση της πτώσης 

της τιµής του ηλεκτρισµού (που επηρεάζεται 

άµεσα από τις διεθνείς τιµές πετρελαίου) καθώς 

και η επιβράδυνση της αύξησης των τιµών των 

καυσίµων που είναι διοικητικά καθορισµένες.  

Σηµειώνεται ότι, µε βάση τις διεθνείς εξελίξεις στις 

τιµές των πετρελαιοειδών (σε κυπριακές λίρες) 

                                              
6 Όπως φαίνεται στο διάγραµµα 5, η αύξηση των τιµών 
των γεωργικών προϊόντων τον Ιούνιο του 2001 ήταν 
απρόσµενη αφού, όπως τουλάχιστον δείχνουν τα 
στοιχεία της τελευταίας πενταετίας, κατά το µήνα 
Ιούνιο οι τιµές συνήθως µειώνονται σε σχέση µε το 
Μάιο, κανόνας που ίσχυσε ιδιαίτερα τον Ιούνιο του 
2000 και είχε σαν αποτέλεσµα την ιδιαίτερα έντονη 
αύξηση των τιµών των γεωργικών προϊόντων τον Ιούνη 
του 2001.   
 

κατά το µήνα Ιούλιο, οι τιµές όλων των ειδών 

καυσίµων µειώθηκαν µε διάταγµα του Υπουργού 

Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού κατά 1,1 

σεντ το λίτρο την 1/8/2001. 
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∆ιάγραµµα 5 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΤΟΥ ∆ΕΙΚΤΗ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
1996 - 2001
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Οι τιµές των εισαγοµένων προϊόντων συνέχισαν 

και τον Ιούλιο την υποτονική τους πορεία 

σηµειώνοντας µάλιστα οριακή µείωση της τάξης 

του 0,22% σε σχέση µε αυξήσεις της τάξης του 

1,19% και 1,56% που σηµειώθηκαν αντίστοιχα τον 

Ιούνιο του 2001 και τον Ιούλιο του 2000.  Οι τιµές 

των υπηρεσιών κατέγραψαν αύξηση της τάξης του 

3,02%, σε σύγκριση µε 3,04% τον Ιούνιο του 2001 

και 2,36% τον Ιούλιο του 2000.  Η επιτάχυνση της 

αύξησης των τιµών των υπηρεσιών που 

παρατηρείται καθ΄όλη τη διάρκεια του 2001 σε 

σχέση µε τον προηγούµενο χρόνο αποδίδεται 

κυρίως στην πορεία των τιµών στις υποκατηγορίες 

«εστιατόρια και καφενεία», «ιατρική περίθαλψη», 

«εκπαίδευση» καθώς και στις «µεταφορές» που 

φαίνεται ότι επηρεάστηκαν σηµαντικά από την 

αύξηση των τιµών των πετρελαιοειδών. 

 

Σαν αποτέλεσµα των πιο πάνω εξελίξεων του 

µηνός Ιουλίου, ο πληθωρισµός κατά τους πρώτους 

επτά µήνες του 2001 διαµορφώθηκε στο 1,82%, 

διατηρώντας έτσι µια σηµαντική επιβράδυνση σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2000 όπου 

έφθασε στο 4,39%.   Εκτενέστερη ανάλυση των  

εξελίξεων στο µέτωπο του πληθωρισµού κατά 

οικονοµική κατηγορία παρουσιάζεται στους 

πίνακες 3 και 4 του επισυνηµµένου 

παραρτήµατος. 7 

                                              
7 Ο πίνακας 3 παρουσιάζει την ποσοστιαία µεταβολή 
του δείκτη τιµών καταναλωτή από το 1998 µέχρι το 
Μάιο του 2001, ενώ ο πίνακας 4 παρουσιάζει τις 
αντίστοιχες σταθµισµένες επιδράσεις των επιµέρους 
οικονοµικών κατηγοριών πάνω στο συνολικό δείκτη 
για την ίδια περίοδο.  Επιπρόσθετα, οι πίνακες 5 και 6 
του επισυνηµµένου παραρτήµατος παρουσιάζουν τις 
αντίστοιχες αναλύσεις των πρόσφατων εξελίξεων στο 
µέτωπο του πληθωρισµού κατά κατηγορία προϊόντων. 
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Με δεδοµένες τις εξελίξεις στο µέτωπο του 

πληθωρισµού κατά τους πρώτους επτά µήνες του 

2001, και λαµβάνοντας υπόψη τις 

διαφοροποιήσεις κατά το µήνα Ιούλιο σε σχέση µε 

τους προηγούµενους µήνες του 2001 καθώς και 

τις προοπτικές του πληθωρισµού για τους 

υπόλοιπους µήνες του χρόνου, οι προσδοκίες για 

σηµαντική µείωση του πληθωρισµού κατά το έτος 

2001 σε σχέση µε το 2000 παραµένουν σε ισχύ.  

Συγκεκριµένα, η προσδοκία ότι ο πληθωρισµός θα 

υποχωρήσει κατά µέσο όρο το 2001 σε επίπεδα 

γύρω στο 2,0% θεωρείται µε τα σηµερινά 

δεδοµένα ρεαλιστική8. 

 

 

2.5  ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
Στο νοµισµατικό τοµέα, η πρόσφατη µείωση στα 

βασικά επιτόκια της Κεντρικής Τράπεζας 

µεταδόθηκε άµεσα στα επιτόκια της χρηµαταγοράς 

και των reverse repos τα οποία διαµορφώθηκαν 

σε χαµηλότερα επίπεδα, ενώ και οι 

συναλλαγµατικές εισροές παρουσίασαν τον 

Αύγουστο σηµαντική κάµψη.  Η Κεντρική Τράπεζα 

στα πλαίσια της αντιπληθωριστικής πολιτικής της 

συνέχισε και τον Αύγουστο να παρεµβαίνει στην 

αγορά χρήµατος απορροφώντας µέρος της 

πλεονασµατικής ρευστότητας. 

 

Η συνολική ρευστότητα σηµείωσε περαιτέρω 

αύξηση το µήνα Ιούλιο φτάνοντας στο 10,4%, σε 

σύγκριση µε 7,1% το µήνα Ιούνιο, και 5,5% το 

µήνα Μάιο, ενώ το µήνα Ιούλιο του 2000 

                                              
8 Σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση αυτής της 
εκτίµησης διαδραµατίζουν οι εξελίξεις και οι 
προσδοκίες στις διεθνείς αγορές πετρελαίου.  Η τιµή 
του ακάθαρτου πετρελαίου Brent διατηρήθηκε γύρω 
στα 25 δολάρια το βαρέλι κατά τον Αύγουστο, ενώ οι 
αγορές αναµένουν ότι µε βάση τα σηµερινά δεδοµένα η 
τιµή θα διατηρηθεί στα ίδια επίπεδα κατά το υπόλοιπο 
του 2001, σε σχέση µε πάνω από 30 δολάρια το βαρέλι 
που ίσχυε την αντίστοιχη περίοδο του 2000.  
 

καταγράφηκε αύξηση της τάξης του 9,4%.  

Παροµοίως, ο κινητός µέσος όρος τριών µηνών 

των ετήσιων ρυθµών αύξησης που καλύπτει την 

περίοδο από το Μάιο µέχρι και τον Ιούλιο δείχνει 

ότι ο ρυθµός αύξησης του εν λόγω µεγέθους 

αυξήθηκε αισθητά, φτάνοντας το 7,7% σε σχέση 

µε 5,1% κατά τη τριµηνία Απριλίου – Ιουνίου. 
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∆ιάγραµµα 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 8 
 

 
 

Στη σηµαντική αύξηση της συνολικής προσφοράς 

χρήµατος τον Ιούλιο σε σχέση µε τον 

προηγούµενο µήνα (πίνακας 11), συνέδραµε κατά 

κύριο λόγο η διεύρυνση των καθαρών 

συναλλαγµατικών διαθεσίµων και σε λιγότερο 

βαθµό οι πιστώσεις προς το δηµόσιο τοµέα.  Η 

αύξηση των καθαρών διαθεσίµων συνάδει µε την 

πορεία του ισοζυγίου πληρωµών το οποίο 

παρουσίασε πλεόνασµα της τάξης των £123,1 εκ. 

σε σχέση µε έλλειµµα £81,3 εκ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2000.   

 

 

 

Ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή (%) 1997 1998 1999 2000 2000 2001 2001
Ιούλιος Ιούνιος Ιούλιος

M1 (Πρωτογενής Ρευστότητα) 7,8 3,7 42,4 5,1 5,4 -8,2 3,5
M2 (Συνολική Ρευστότητα) 10,8 8,5 15,1 7,8 9,4 7,1 10,4
Απαιτήσεις επι του ιδιωτικού τοµέα 11,9 14,2 13,8 15,0 14,1 14,6 14,9

Αύξηση του Μ2
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή)
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Πίνακας 9 
 

Παράγοντες που Επηρεάζουν τη Συνολική Ρευστότητα 
(Factors Affecting Total Liquidity) 

(£ χιλιάδες) 
Μεταβολή 

Ιανουάριος/Ιούλιος 
 

Ιούλιος 
2000 

Ιούλιος 
2001 2000 2001 

Καθαρά συναλλαγµατικά διαθέσιµα 
(Foreign Assets (Net)) 
 
Πιστώσεις προς τον Iδιωτικό Tοµέα 
(Claims on Private Sector) 
 
Πιστώσεις προς το ∆ηµόσιο Τοµέα 
(Claims on Public Sector) 
 
Αταξινόµητα Στοιχεία 
(Unclassified Items) 

      (40.971) 
 
 
 (24.959) 
 
 
 (27.517) 
 
 
 23.718 

 102.554 
 
 
 (12.558) 
 
 
 12.323 
 
 
 23.679 

 (85.037) 
 
 
 443.904 
 
 
 (42.038) 
 
 
 (106.721) 

 93.804 
 
 
 504.644 
 
 
 71.093 
 
 
 (283.738) 

Συνολική Ρευστότητα (Μ2) 
(Total Liquidity) 

 (69.729)  125.998  210.108  385.803 

Πρωτογενής Ρευστότητα (Μ1) 
(Money Supply) 
Νόµισµα σε Κυκλοφορία 
(Currency in circulation) 
Καταθέσεις Όψεως 
(Demand Deposits) 
∆ευτερογενής Ρευστότητα  
(Quasi Money) 

 (107.998) 
  
 3.932 
  
 (111.930) 
  
 38.269 

 21.479 
 
 5.333 
 
 16.146 
 
 104.519 

 (419) 
 
 10.350 
 
 (10.769) 
 
 210.527 

 (17.956) 
 
 18.917 
 
 (36.873) 
 
 403.759 

 

 

Σε αντιδιαστολή, οι απαιτήσεις επί του ιδιωτικού 

τοµέα επέδρασαν συσταλτικά στη συνολική 

προσφορά χρήµατος.  Συγκεκριµένα, οι πιστώσεις 

προς τον ιδιωτικό τοµέα ακολουθώντας το 

εποχιακό πρότυπο µειώθηκαν τον Ιούλιο κατά 

£12,6 εκ. σε σύγκριση µε µείωση της τάξης του 

£25,0 εκ. κατά τον αντίστοιχο µήνα του 2000.  Σε 

ετήσιους ρυθµούς µεγέθυνσης, οι πιστώσεις προς 

τον ιδιωτικό τοµέα παρουσίασαν µικρή επιτάχυνση 

φθάνοντας το 14,9%, έναντι ρυθµού αύξησης 

14,6% το µήνα Ιούνιο και 14,1% που σηµειώθηκε 

τον Ιούλιο του περασµένου χρόνου.  Η επιτάχυνση 

αυτή αυξάνεται αισθητά στην περίπτωση που οι 

εξαµηνιαίοι τόκοι αφαιρεθούν από τα στοιχεία, 

αφού ο ρυθµός αύξησης του µήνα Ιουνίου 

περιορίζεται στο 12,8%   Σύµφωνα µε τον 

τριµηνιαίο κινητό µέσο όρο (πλαίσιο 1) η πιστωτική 

επέκταση ήταν 13,7% (13,1%) την περίοδο Μαΐου 

– Ιουλίου έναντι 12,2% (11,6%) για τη περίοδο 

Απριλίου – Ιουνίου, µε τα µεγέθη στην παρένθεση 

να αναφέρονται στα διορθωµένα από τους τόκους 

στοιχεία. 

 

Όπως τονίστηκε και στην προηγούµενη έκθεση το 

ψηλό επίπεδο παροχής πιστώσεων το 2000 

µειώνει τη χρησιµότητα των ετησίων ρυθµών 

µεγέθυνσης και κινητών µέσων για υπολογισµό 

της πιστωτικής επέκτασης το τρέχον έτος.  

Πρόσθετο πρόβληµα, αποτελεί η µεταβολή στη 

συχνότητα υπολογισµού των τόκων καθώς και το 

γεγονός ότι το δεύτερο εξάµηνο του 2000 

επιβλήθηκαν πιστωτικά όρια και οι τράπεζες για να 

παραµείνουν εντός των ορίων προέβησαν το µήνα 

αυτό σε αποπληρωµές δανείων.  Με τα δεδοµένα 
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αυτά, λιγότερα προβλήµατα στον υπολογισµό της 

πιστωτικής επέκτασης εµφανίζει η µέθοδος 

κατανοµής βάσει της οποίας η πιστωτική επέκταση 

µέχρι τον Ιούλιο υπερβαίνει την τιµή αναφοράς 

κατά £222,6 εκ. περίπου, έναντι υπέρβασης κατά 

£250,2 εκ. τον Ιούνιο και £124,8 εκ. το Μάιο. 

 

Σχετική ύφεση σηµειώθηκε στην παραχώρηση 

δανείων σε ξένο νόµισµα αφού τον Ιούλιο ήταν της 

τάξης των £32,8 εκ. έναντι £36,8 εκ. το µήνα 

Ιούνιο9.  Ως αποτέλεσµα, το µερίδιο των 

πιστώσεων σε ξένο νόµισµα στις συνολικές 

πιστώσεις ανέβηκε τον Ιούλιο στο 9,1% σε 

σύγκριση µε 8,6% τον Ιούνιο. 

 

 

 

 

 

                                              
9 Πρέπει να σηµειωθεί ότι τα πιο πάνω µεγέθη 
περιλαµβάνουν µόνο τις χορηγίες των δανείων που 
παραχωρήθηκαν από εγχώρια τραπεζικά ιδρύµατα.  Ο 
δανεισµός από τράπεζες του εξωτερικού σε Κυπρίους 
ήταν περίπου £2,0 εκ. το Γενάρη, £2,7 εκ. το 
Φεβρουάριο, £5,5 εκ. το Μάρτιο, £2,6 εκ. τον Απρίλιο, 
£1,0 εκ. το Μάιο, και £0,1 εκ. τον Ιούνιο. 
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Πίνακας 10 
 

Απαιτήσεις επί του ιδιωτικού τοµέα 
 

Μεταβολή - 2001 Ιαν. Φεβρ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούνιος Ιούλιος 
∆άνεια σε ξένο νόµισµα (£εκ.) 
Συνολικές Πιστώσεις (£εκ.) 
 

 9,0 
 58,8 
  

 45,8 
 57,8 
  

 54,5 
 127,2 
  

 13,2 
 31,5 
  

 41,4 
 49,3 
  

 36,8 
 192,4 
  

 32,8 
 -12,6 

 1997 1998 1999 2000 2001 
(Ιούνιος) 

2001 
(Ιούλιος)

∆άνεια σε ξένο νόµισµα (£εκ.)  158,7  246,0  354,6  369,7  570,3  603,2 
Σύνολο Πιστώσεων (£εκ.)  4107,3  4691,0  5339,4  6138,0  6655,2  6642,6 
%  3,9  5,2  6,6  6,0  8,6  9,1 

 

Μετά τις πρόσφατες νοµισµατικές αποφάσεις για 

µείωση των επιτοκίων και διεύρυνση των 

περιθωρίων διακύµανσης της λίρας έναντι του 

ευρώ αναµένεται η συγκράτηση του εξωτερικού 

δανεισµού, δεδοµένου ότι ο ξένος δανεισµός 

αφορά κυρίως δάνεια σε ευρώ.  Από τα µέχρι 

στιγµής διαθέσιµα στοιχεία φαίνεται ότι η κάµψη 

στον εξωτερικό δανεισµό συνεχίζεται και το µήνα 

Αύγουστο, ο οποίος µέχρι τις 24 Αυγούστου 

ανήλθε στα £30,0 εκ.  Ενθαρρυντικά είναι τα 

µηνύµατα για περαιτέρω συγκράτηση του ξένου 

δανεισµού αφού παρατηρείται µια σηµαντική 

µείωση στις συναλλαγµατικές εισροές για 

ολόκληρο τον Αύγουστο.   

 

Η ταχεία πιστωτική επέκταση συνεχίζεται και τον 

Αύγουστο αφού σύµφωνα µε τα τελευταία 

προκαταρτικά στοιχεία, οι πιστώσεις την περίοδο 

1 Ιανουαρίου – 24 Αυγούστου παρουσιάζουν 

αύξηση κατά £547,5 εκ., σε σύγκριση µε £470,1 

εκ. την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου 

χρόνου, ενώ το ύψος των δανείων σε ξένο 

συνάλλαγµα κατά την προαναφερθείσα περίοδο 

ανήλθε στα £285,1 εκ.  Αναγόµενος σε ετήσια 

βάση ο ρυθµός αύξησης των δανείων προς τον 

ιδιωτικό τοµέα αντιστοιχεί µε αύξηση κατά 13,1%, 

έναντι 12,9% τον προηγούµενο χρόνο10.  Ο 

δωδεκάµηνος ρυθµός αύξησης των πιστώσεων 

για την περίοδο µέχρι 24 Αυγούστου είναι 15,0%, 

έναντι 15,8% το προηγούµενο έτος. 
 

                                              
10 Οι αντίστοιχες αυξήσεις τα προηγούµενα χρόνια 
είναι 10,0%, 9,7%, 6,4%, για το 1999, 1998, και 1997, 
αντίστοιχα.  Πρέπει να σηµειωθεί ότι τα µεγέθη δεν 
είναι εποχιακά διορθωµένα.   
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Πλαίσιο 1 

Παρακολούθηση πιστωτικής επέκτασης 

Σύµφωνα µε το οικονοµικό πρόγραµµα (Financial Programme) ως τιµή αναφοράς για την 
πιστωτική επέκταση το 2001 καθορίστηκε το 11% για ολόκληρο το χρόνο.  Επίτευξη της 
τιµής αναφοράς θα σηµαίνει ότι η πιστωτική επέκταση το 2001, ως ποσοστό του 
Α.Εγχ.Π., θα ανέβει στο 117% από 113% το 2000*.   

 
 

Πιστωτική Επέκταση (ΠΕ) ως % του Α.Εγχ.Π. 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 
 
ΠΕ/ΑΕΠ 94% 100% 107% 113% 

 
117% 

 
 

Η συνεχής διεύρυνση των πιστώσεων ως ποσοστού του Α.Εγχ.Π. δηµιουργεί εύλογες 
ανησυχίες για τη διατηρησιµότητα (sustainability) µιας τέτοιας πολιτικής και κατ΄επέκταση 
η τιµή αναφοράς του 11% για τις πιστώσεις θα πρέπει τουλάχιστο να τηρηθεί.  
Εποµένως, είναι απαραίτητο να διαπιστώνεται εάν η πορεία της πιστωτικής επέκτασης 
σε κάθε χρονική περίοδο βρίσκεται εντός ή εκτός της τιµής αναφοράς.  Για να απαντηθεί 
το πιο πάνω ερώτηµα εξετάζονται τρεις µέθοδοι: 

 
(1) Αναγωγή σε ετήσιους όρους (annualised) 
Ο ρυθµός αύξησης της πιστωτικής επέκτασης που παρατηρείται σε µια συγκεκριµένη 
χρονική στιγµή ανάγεται σε ολόκληρο το έτος (annualised).  ∆ηλαδή υποτίθεται ότι εάν 
συνεχίσει η πιστωτική επέκταση να διευρύνεται µε τον ίδιο ρυθµό που θα καταλήξει για 
ολόκληρο το έτος. 
Για παράδειγµα η πιστωτική επέκταση σε απόλυτα µεγέθη από τα τέλη ∆εκεµβρίου 2000 
µέχρι το τέλος Ιουλίου 2001 ήταν της τάξης των £504,6 εκ.  Αυτή η απόλυτη µεταβολή 
µεταφραζόµενη σε ρυθµό αύξηση σε ετήσια βάση προσαρµοσµένη για εποχικότητα δίνει: 
 
                        Ετήσια Βάση Τιµή αναφοράς 
                        (εποχικά διορθωµένη**) 
 
                        16,3%  11% 
 
(2) 12µηνος ρυθµός αύξησης 
Η τιµή αναφοράς του 11% καθορίστηκε ως η αύξηση των πιστώσεων από ∆εκέµβριο σε 
∆εκέµβριο.  Οπότε θα ήταν λογικό να υποθέσουµε ότι ο κάθε µήνας έναντι του 
αντίστοιχου µήνα του προηγούµενου χρόνου θα πρέπει να παρουσιάζει ρυθµό αύξησης 
µικρότερο ή ίσο της τιµής αναφοράς ώστε η πιστωτική επέκταση στο τέλος του έτους να 
παραµείνει εντός των καθορισµένων πλαισίων.  Με βάση τη µέθοδο αυτή ο 12µηνος 
ρυθµός επέκτασης των πιστώσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα τον Ιούνιο είναι: 
____________________ 
 
*  Εάν συνυπολογισθεί και η χορήγηση πιστώσεων από τα συνεργατικά τότε η συνολική πιστωτική 
επέκταση ως ποσοστό του Α.Εγχ.Π. διαφοροποιούνται ως 133,0% το 1997, 138,8% το 1998 και 
148,0% το 1999. 

** Ο υπολογισµός της εποχικότητας έγινε µε τη µέθοδο Χ11 και περιέλαβε µια περίοδο 15 χρόνων.  
Επειδή δυνατό να διαφοροποιήθηκε µέσα στα χρόνια το εποχικό πρότυπο των τραπεζών λήφθηκε 
επίσης υπόψη το ποσοστό πιστώσεων που παραχωρήθηκε κάθε µήνα τα τελευταία 6 χρόνια.  
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                                                                    12 µήνες                   Τιµή Αναφοράς 
 
                                14,9% (12,8%)* 11,0% 

Κινητός Μέσος όρος 13,7% (13,1%)* 

 

Η µέθοδος αυτή παρουσιάζει το πρόβληµα βάσης (base effect) δηλ. τα στοιχεία δυνατό να είναι 
παραπλανητικά εάν ο µήνας βάσης για κάποιο λόγο παρουσιάζεται ασυνήθιστα ψηλός ή χαµηλός 
όπως στην υπό εξέταση περίπτωση ο Ιούλιος του 2000.  Για περιορισµό του προβλήµατος η 
παρακολούθηση του εν λόγω µεγέθους δέον όπως συµπληρώνεται µε τη µέθοδο των κινητών µέσων 
(moving average).  Ο τριµηνιαίος κινητός µέσος όρος παρουσιάζει µια πιο σωστή εικόνα της 
πιστωτικής περιόδου για την περίοδο Μαίου-Ιουλίου δείχνοντας αύξηση κατά 13,7% (13,1%). 
   

(3) Μέθοδος κατανοµής 

Η Κεντρική Τράπεζα υπολόγισε ότι η πιστώσεις θα µπορούσαν να διευρυνθούν µέχρι £675 εκ. και να 
φτάσουν τα £6816,7 εκ. στο τέλος του 2001.  Το ποσό αυτό δυνατό να κατανεµηθεί µέσα στους µήνες 
του 2001 σύµφωνα µε την εποχικότητα των προηγούµενων ετών.  Η όλη παρακολούθηση δυνατό να 
γίνεται µε τον ακόλουθο πίνακα όπου η πρώτη γραµµή παρουσιάζει την κατανοµή των πιστώσεων 
σύµφωνα µε την τιµή αναφοράς και η δεύτερη γραµµή τη µέχρι σήµερα πραγµατοποιηθείσα πιστωτική 
επέκταση.  Όπως φαίνεται από τον πίνακα η µέχρι σήµερα πιστωτική επέκταση υπερβαίνει την τιµή 
αναφοράς. 
 
 

 
Πίνακας Πιστωτικής Επέκτασης (£εκ.) 

 
 

  Ιαν. 
 

   Φεβ. 
 

   Μαρ. 
 

 Απρ. 
 

 Μάιος 
 

  Ιουν. 
 

 Ιουλ. 
 

  Αυγ. 
 

 Σεπτ. 
 

   Οκτ. 
 

  Νοεµ. 
 

  ∆εκ. 

  
 Τιµή 
Αναφοράς 

6155 6215 
 

6297 
 

 6315 
 

 6338 
 

 6405 
 

 6420 
 

 6395 
 

 
6450 
 

 6485 
 

 6520 
 

6816,7
 

 
Πραγµατική 

 
  6196,8 

 
6254,7 

 
6381,9 

 
6413,4

 
6462,8 

 
6655,2 

 
6642,6 

     

 
 
* Αφαιρουµένων των κεφαλαιοποιηθέντων τόκων 
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Χρηµαταγορά 

Η µείωση του βασικού επιτοκίου κατά 50 µονάδες 

βάσης µεταδόθηκε άµεσα στα επιτόκια της 

χρηµαταγοράς µε το µέσο επιτόκιο της 

διατραπεζικής αγοράς να διαµορφώνεται, ως επί 

το πλείστον, γύρω στο 4,2% σε σύγκριση µε 

4,5% που ίσχυε αµέσως πριν τη µείωση των 

επιτοκίων και το 4,9% του Ιουλίου.  Σηµαντική 

συσταλτική επίδραση ασκήθηκε και στις 

συναλλαγµατικές ροές αφού µέχρι τις 22 

Αυγούστου ανήλθαν µόλις στα £14,2 εκ. έναντι 

εισροών ύψους £84,9 εκ. τον Ιούλιο και £155,6 

εκ. τον Ιούνιο.  Άµεση ήταν και η επίδραση στο 

µέσο επιτόκιο των reverse repos που στη 

δηµοπρασία της 14 Αυγούστου έπεσε στο 4,9% 

από το 5,39% τον Ιούλιο.  Η Κεντρική Τράπεζα 

για να διατηρήσει τα επιτόκια συµβατά µε την 

αντιπληθωριστική πολιτική της παρέµβηκε στην 

αγορά χρήµατος µέσω δηµοπρασιών reverse 

repos και απορρόφησε συνολική ρευστότητα 

συνολικού ύψους £228,0 εκ. τον Ιούλιο, και 

£169,0 εκ. τον Αύγουστο µε µέσο επιτόκιο 

4,89%.  Ταυτόχρονα, µέρος της υπερβάλλουσας 

ρευστότητας διοχετεύτηκε στους τίτλους του 

δηµοσίου των οποίων οι καθαρές πωλήσεις 

έφτασαν τα £96,4 εκ. τον Ιούλιο και τα £0,1 εκ. το 

πρώτο δεκαπενθήµερο του Αυγούστου. 

Πτωτικά αναµένεται να κινηθούν και οι αποδόσεις 

των τίτλων του δηµοσίου παρά το γεγονός ότι 

µετά την απόφαση του Συµβουλίου είτε µέχρι 

στιγµής δεν διεξήχθηκαν δηµοπρασίες 

µακροπροθέσµων τίτλων είτε οι προσφορές 

στους βραχυπρόθεσµους τίτλους δεν έγιναν 

αποδεκτές.  Πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

κυβέρνηση για έξι συνεχόµενες δηµοπρασίες 

τριµηνιαίων γραµµατίων (από τις 20 Ιουνίου 

2001) δεν αποδέκτηκε τις προσφορές 

θεωρώντας ψηλό το ζητούµενο επιτόκιο.  Στα 

µονοετή γραµµάτια η τελευταία δηµοπρασία 

όπου έγιναν αποδεκτές οι προσφορές ήταν στις 8 

Αυγούστου µε µέσο επιτόκιο 6,10%, έναντι µέσου 

επιτοκίου 6,28% τον Ιούλιο.  Μικρές 

υποχωρήσεις κατέγραψαν τον Ιούλιο οι 

µακροπρόθεσµοι τίτλοι του δηµοσίου µε τις 

αποδόσεις των διετών και πενταετών 

χρεογράφων να διαµορφώνονται στο 6,57% και 

7,26%, αντίστοιχα, έναντι αντίστοιχων 

αποδόσεων 6,71% και 7,36% τον Ιούλιο.  Στα 

δεκαετή χρεόγραφα, η µέση απόδοση τους 

υποχώρησε τον Ιούλιο στο 7,57% από 7,72% το 

Μάιο. 

 

Πίνακας 11 

Επιτόκια (% ετησίως) 1997 1998 1999 2000 2000 2001 2001
Ιούλιος Ιούνιος Ιούλιος

∆ιατραπεζική αγορά  (1 µέρα) 4,82 4,83 5,15 5,96 6,66 4,73 4,94
Repos 4,70 4,68 5,46 5,97
Reverse Repos 4,43 4,44 5,39 5,39
Γραµµάτια δηµοσίου  (13 εβδοµάδες) 5,39 5,50 5,54 5,75 5,49
Γραµµάτια δηµοσίου  (52 εβδοµάδες) 6,00 6,01 6,17 6,45 6,28
Χρεόγραφα αναπτύξεως  (2 χρόνια) 6,55 6,71 6,57
Χρεόγραφα αναπτύξεως  (5 χρόνια) 6,80 6,96 7,27 7,45 7,49 7,36 7,26
Χρεόγραφα αναπτύξεως  (10 χρόνια) 6,93 7,22 7,36 7,55 7,59 7,57

Σηµείωση: Αριθµητικός µέσος όρος των σταθµικών µέσων επιτοκίων της περιόδου
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Πίνακας 12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
∆ιεθνή και Εγχώρια Επιτόκια 

Το µήνα Αύγουστο σηµειώθηκαν επιπλέον 

µειώσεις στα διεθνή επιτόκια.  Στις 21 

Αύγουστου, το FED µείωσε για ακόµα µία φορά 

το βασικό του επιτόκιο κατά 25 µονάδες βάσης 

(µ.β. – basis points) στο 3,5% λόγω της 

συνεχιζόµενης ύφεσης στην αµερικανική 

οικονοµία η οποία αντικατοπτρίζεται στην 

αναµενόµενη αναθεώρηση του ρυθµού αύξησης 

του Α.Εγχ.Π κατά το δεύτερο τρίµηνο στο µηδέν 

ή ακόµα και σε αρνητικά επίπεδα.  Η Τράπεζα 

της Αγγλίας επίσης ψαλίδισε το βασικό της 

επιτόκιο κατά 25 µ.β. στο 5,0%, ενώ ισόποση 

µείωση υιοθέτησε στις 30 Αυγούστου και η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) φέροντας 

το βασικό της επιτόκιο στο 4,25%.  

Εναρµονισµένος 
∆είκτης Τιµών 
Καταναλώτη 

Μακροπρόθεσµα 
Επιτόκια

Μακροπρόθεσµα 
Πραγµατικά Επιτόκια

Ιούνιος - Μέσος όρος 
τελευταίων 12 µηνών

Ιούνιος - Μέσος όρος 
τελευταίων 12 µηνών

Βέλγιο 3,00 5,40 2,40
∆ανία 2,50 5,40 2,90
Γερµανία 2,50 5,00 2,50
Ελλάδα 3,50 5,70 2,20
Ισπανία 3,90 5,30 1,40
Γαλλία 1,90 5,20 3,30
Ιρλανδία 4,80 5,20 0,40
Ιταλία 2,80 5,40 2,60
Λουξεµβούργο 3,60 5,30 1,70
Ολλανδία 3,90 5,20 1,30
Αυστρία 2,20 5,30 3,10
Πορτογαλλία 4,20 5,40 1,20
Φιλανδία 3,00 5,30 2,30
Σουηδία 1,90 5,10 3,20
Ηνωµένο Βασίλειο 1,00 5,10 4,10

Ευρωζώνη 2,70 5,20 2,50
EΕ-15 2,40 5,20 2,80

Κύπρος 2,88 7,66 4,78

Πληθωρισµός και Επιτόκια σε Ευρώπη και Κύπρο
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Πίνακας 13 
 

 

 

Η µείωση του βασικού επιτοκίου και στην Κύπρο 

κατά 50 µ.β. ταυτόχρονα µε τη µικρότερη µείωση 

του βασικού επιτοκίου από την ΕΚΤ, έχουν ως 

αποτέλεσµα τη σµίκρυνση της ψαλίδας µεταξύ 

των επιτοκίων χορηγήσεων/καταθέσεων της 

Κύπρου και της Ευρωζώνης.  Με βάση τα 

στοιχεία τον Ιούλιο το επιτόκιο για καταθέσεις 

πέραν των 12 µηνών ήταν 6,50% στην Κύπρο 

και 4,3% στην Ευρωζώνη που συνεπάγεται µία 

διαφορά περίπου 2 ποσοστιαίων µονάδων, η 

οποία, ceteris paribus, τον Αύγουστο αναµένεται 

να µειωθεί σε 1,75 ποσοστιαίες µονάδες.11 

 

                                              
11 Επιπρόσθετες πληροφορίες αναφορικά µε τα 
επιτόκια χορηγήσεων/καταθέσεων στην ευρωζώνη 
βρίσκονται στον πίνακα 1 του παραρτήµατος. 

(30 Αυγούστου 2001) % ∆*
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για repos 4,25 -0,25
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης (Lombard) 5,25 -0,25
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων (Deposit facility) 3,25 -0,25

(2 Αυγούστου 2001) % % ∆*
Repo Rate 5,00 -0,25

(21 Αυγούστου 2001) % % ∆*
Federal Funds Rate 3,50 -0,25
Discount Rate 3,00 -0,25

(10 Αυγούστου 2001) % % ∆*
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για repos 4,50 -0,50
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης (Lombard) 6,50 -0,50
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων (Deposit facility) 3,50 -0,50

* Αλλαγή από τη προηγούµενη απόφαση.

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Bank of England

Federal Reserve System

ΒΑΣΙΚΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
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Οι διαµορφωθείσες αποδόσεις στα δεκαετή 

χρεόγραφα φέρουν την Κύπρο τον Ιούνιο να 

βρίσκεται ελαφρά εκτός του σχετικού κριτηρίου 

του Maastricht (πίνακας 14).  Η απόκλιση είναι 

σηµαντικότερη στα πραγµατικά επιτόκια όπου 

το χάσµα µεταξύ των πραγµατικών 

ευρωπαϊκών επιτοκίων και των αντίστοιχων 

εγχώριων επιτοκίων διευρύνθηκε λόγω της 

περαιτέρω αποκλιµάκωσης του εγχώριου 

πληθωρισµού, φτάνοντας τις 198 µ.β. τον 

Ιούνιο έναντι διαφοράς 187 µ.β. το Μάιο.  Η 

µεγαλύτερη µείωση των εγχώριων επιτοκίων 

έναντι των ευρωπαϊκών επιτοκίων αναµένεται 

ότι θα σµικρύνει την ψαλίδα και θα φέρει την 

Κύπρο πιο κοντά στο να πληροί το σχετικό 

κριτήριο. 
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Πίνακας 14 
 

£' εκατ.

Καθαρό 
ενεργητικό 
σε χρυσό 
και συνάλ-
λαγµα

Πράξεις 
κύριας 

αναχρηµα-
τοδότησης

Πράξεις πιο 
µακροπρό-
θεσµης 

αναχρηµα-
τοδότησης

∆ιευκό-
λυνση 
οριακής 
χρηµατο-
δότησης

Άλλες 
πράξεις

∆ιευκό-
λυνση 

αποδοχής 
καταθέσεων

Πρόσθετες και 
ειδικές και 
Σ.Μ.Ε. 

καταθέσεις

Τραπεζο-
γραµµάτια 
σε κυκλο-
φορία

περίοδος 
µηνιαία NFA REPOS LOMBARD SWAP OVERNIGHT

ADDITIONAL 
& SPECIAL & 

S.M.E. 
DEPOSITS

REV-
REPOS

CUR. IN 
CIRCUL. MRA (6+7+9+12)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Ιαν-00 1.090,9 0,0 0,0 0,0 0,0 88,8 0,0 0,0 333,3 -41,9 269,3 441,4 774,7
Φεβ-00 1.119,4 0,0 0,0 1,6 0,1 40,6 2,3 14,5 313,6 -27,3 347,0 430,4 746,3
Μαρ-00 1.122,7 57,5 0,0 7,6 4,3 3,2 5,3 0,0 315,0 68,8 362,9 436,8 757,2
Απρ-00 1.146,1 60,9 0,0 0,8 4,5 8,6 2,4 0,0 331,1 -6,1 433,5 442,9 776,4
Μαϊ-00 1.151,5 21,8 0,0 9,6 8,7 0,2 0,2 0,0 349,0 -53,2 452,5 442,8 792,0
Ιουν-00 1.231,4 0,0 0,0 17,3 4,0 1,1 0,6 0,0 354,2 -44,6 492,7 448,8 803,5
Ιουλ-00 1.247,4 0,0 0,0 20,3 2,0 0,1 0,0 0,0 363,3 14,7 372,3 519,3 882,6
Αυγ-00 1.233,8 0,0 0,0 11,5 1,8 0,5 1,7 0,0 365,1 50,6 320,8 508,5 875,3
Σεπ-00 1.291,4 0,0 0,0 4,0 0,4 3,7 0,5 0,0 358,6 48,2 375,4 509,3 868,4
Οκτ-00 1.208,7 0,0 0,0 18,6 4,3 0,3 0,0 0,0 354,7 -26,8 385,6 517,8 872,5
Νοε-00 1.267,1 0,0 0,0 6,3 1,8 3,7 0,0 0,0 341,5 9,8 410,4 509,8 851,2
∆εκ-00 1.194,5 0,0 0,0 18,9 1,1 4,1 0,5 0,0 353,8 -22,4 371,5 507,0 861,2
Ιαν-01 1.119,8 10,2 0,0 8,6 1,1 3,9 94,5 0,0 337,3 51,8 238,6 413,6 845,4
Φεβ-01 1.133,9 49,5 0,0 0,5 1,2 12,5 93,9 0,0 326,6 -6,4 332,9 425,7 846,1
Μαρ-01 1.226,5 16,3 0,0 5,0 1,0 2,9 93,0 0,0 328,7 40,0 358,0 426,9 848,6
Απρ-01 1.256,1 0,0 0,0 18,2 0,7 0,3 90,7 0,0 358,7 -14,1 389,7 449,6 899,4
Μαϊ-01 1.283,1 0,0 0,0 28,2 1,2 1,0 84,2 0,0 369,4 48,0 359,8 450,2 904,8
Ιουν-01 1.512,9 0,0 0,0 0,0 0,0 57,9 79,7 26,4 382,7 117,9 409,3 439,1 959,3
Ιουλ-01 1.581,6 0,0 0,0 1,2 0,0 9,2 79,6 92,0 393,8 144,4 412,5 451,1 933,8

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής

Προσφορά ρευστότητας Απορρόφηση ρευστότητας

Ρευστότητα Τραπεζικού Συστήµατος
2000 - 2001

Άλλοι 
παράγοντες 
απορρό-
φησης 

ρευστότητας 
(καθαροί)

Καταθέσεις 
κεντρικής 

κυβέρ-νησης 
(καθαρές)

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων

Νοµισµα-
τική βάση
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3.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Πίνακας 1 
 
 
 

 
 
 

Ευρωπαϊκά Επιτόκια Εµπορικών Τραπεζών
(ποσοστιαίες µονάδες σε ετήσιους όρους, µέσος όρος περιόδου)

Μέχρι 1 
χρόνο

Μέχρι 2 
χρόνια

Πάνω 
από 2 
χρόνια

Μέχρι 3 
µήνες

Πάνω από 
3 µήνες

Μέχρι 1 
χρόνο

Πάνω 
από 1 
χρόνο Καταναλωτικά Οικιστικά

Ιαν-00 0,69 2,74 2,74 4,19 2,05 3,18 5,91 5,74 9,51 6,03
Φεβ-00 0,69 2,80 2,81 4,25 2,06 3,18 6,01 5,85 9,52 6,13
Μαρ-00 0,73 2,96 2,96 4,28 2,07 3,33 6,07 5,85 9,56 6,10
Απρ-00 0,76 3,04 3,05 4,28 2,09 3,44 6,24 6,00 9,64 6,12
Μαϊ-00 0,78 3,26 3,26 4,45 2,13 3,65 6,41 6,16 9,72 6,30
Ιουν-00 0,83 3,49 3,49 4,48 2,16 3,87 6,56 6,23 9,84 6,34
Ιουλ-00 0,87 3,58 3,58 4,71 2,33 3,94 6,77 6,37 9,95 6,46
Αυγ-00 0,89 3,67 3,67 4,75 2,36 4,06 6,81 6,44 10,00 6,51
Σεπ-00 0,94 3,85 3,83 4,77 2,38 4,20 6,92 6,44 10,03 6,56
Οκτ-00 0,97 3,96 3,96 4,76 2,40 4,14 7,13 6,60 10,15 6,57
Νοε-00 0,99 4,04 4,03 4,77 2,47 4,25 7,16 6,63 10,20 6,56
∆εκ-00 1,01 3,96 3,95 4,58 2,49 4,21 7,18 6,45 10,19 6,43
Ιαν-01 * 1,01 3,88 3,87 4,39 2,52 4,01 7,19 6,40 10,32 6,29
Φεβ-01 1,01 3,84 3,83 4,35 2,50 3,99 7,11 6,44 10,26 6,24
Μαρ-01 1,02 3,81 3,81 4,32 2,50 3,99 7,04 6,31 10,20 6,17
Απρ-01 1,03 3,76 3,76 4,26 2,50 3,91 7,07 6,34 10,23 6,14
Μαι-01 1,01 3,74 3,74 4,27 2,48 3,91 7,03 6,34 10,20 6,17
Ιουν-01 0,98 3,65 3,65 4,25 2,45 3,85 6,96 6,25 10,16 6,13

* Από 1 Ιανουαρίου 2001 τα στοιχεία αφορούν τη διευρυµένη ευρωζώνη 

Μιας 
νύχτας

Με Συµφωνηµένη Λήξη Με Προειδοποίηση

Επιτόκια ∆ανεισµού

Επιχειρήσεων Νοικοκυριών

Επιτόκια Καταθέσεων
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Πίνακας 2 
 

2000
Καταθέσεις 
µίας ηµέρας

Καταθέσεις   
2-7 ηµέρες

Καταθέσεις 
ενός µηνός

Καταθέσεις 
πέραν ενός 

µηνός

Καταθέσεις   
12 µηνών

Καταθέσεις 
µίας ηµέρας

Καταθέσεις 
ενός µηνός

Καταθέσεις    
3 µηνών

Καταθέσεις    
6 µηνών

Καταθέσεις   
12 µηνών

Ιανουάριος 4,65 4,64 4,50  - 6,50 3,04 3,15 3,34 3,56 3,95
Φεβρουάριος 4,64 4,62 4,85 5,31 6,50 3,28 3,36 3,54 3,73 4,11

Μάρτιος 5,57 5,61 5,56  - 6,50 3,51 3,59 3,75 3,94 4,27
Απρίλιος 6,23 6,23  - 5,80 6,50 3,69 3,80 3,93 4,09 4,37
Μάιος 6,36 6,34  -  - 6,50 3,92 4,15 4,35 4,53 4,84
Ιούνιος 6,48 6,55  - 6,75 6,50 4,29 4,37 4,50 4,68 4,96
Ιούλιος 6,66 6,68 6,81  - 6,50 4,31 4,41 4,58 4,84 5,11

Αύγουστος 6,57 6,58 6,50  - 6,50 4,42 4,57 4,78 5,01 5,25
Σεπτέµβριος 5,76 5,90  - 6,50 6,50 4,59 4,70 4,85 5,04 5,22
Οκτώβριος 6,40 6,34 6,25  - 6,50 4,76 4,85 5,04 5,10 5,22
Νοέµβριος 5,99 6,11 6,35 6,35 6,50 4,83 4,92 5,09 5,13 5,19
∆εκέµβριος 6,06 6,27 6,24 7,00 6,50 4,83 4,94 4,93 4,91 4,87

2001
Ιανουάριος 5,77 5,88 6,31  - 6,50 4,75 4,81 4,77 4,68 4,58

Φεβρουάριος 5,51 5,80 6,28 6,59 6,50 4,99 4,80 4,76 4,67 4,59
Μάρτιος 5,82 5,85 6,05 6,83 6,50 4,78 4,78 4,71 4,58 4,47
Απρίλιος 6,37 6,42 6,39  - 6,50 5,06 4,79 4,69 4,57 4,49
Μάιος 6,66 6,57 6,60 6,72 6,50 4,65 4,67 4,64 4,57 4,53
Ιούνιος 4,72 4,73 5,00 6,55 6,50 4,54 4,53 4,45 4,35 4,31
Ιούλιος 4,94 4,95 5,95 6,50 6,50 4,51 4,52 4,47 4,39 4,31

Πηγή:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου Πηγή:  Ευρωπαϊκό ∆ελτίο - Αύγουστος 2001 -

            Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΑΓΟΡΑΣ 

Κύπρος Ζώνη Ευρώ

(Money Market Interest Rates)
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Πίνακας 3 
 
 

1998 1999 2000 2000 IV 2001 I 2001 IΙ 1992=1002 1998=1001

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,23 1,74 4,15 3,58 1,75 2,15 3,86 3,00 1,01 4,39 1,95 1,82 100,00 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 2,08 1,73 7,15 4,76 0,43 1,61 6,93 4,00 -0,47 8,29 1,02 0,81 42,99 36,69

Α.1 Γεωργικά 1,65 -1,87 8,98 0,28 -3,99 1,55 14,87 11,52 -3,21 14,21 -1,24 -1,52 11,31 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 3,10 2,96 4,48 4,89 0,83 2,34 2,00 3,03 1,18 4,20 1,59 1,54 29,70 26,75
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 3,66 3,20 2,50 1,65 -1,32 0,28 -1,01 0,59 0,17 3,19 -0,51 -0,41 24,97 22,42

 Α.2.2   κάυσιµα και υγραέριο 0,00 1,52 14,86 21,56 11,59 12,93 18,20 15,61 5,72 9,54 12,26 11,25 4,73 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός και Νερό -11,07 0,93 36,04 19,07 10,72 -5,70 45,41 -7,48 -8,37 43,51 2,17 0,57 1,98 2,01

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,28 -0,83 2,14 2,71 1,02 1,16 1,56 1,19 -0,22 1,69 1,09 0,90 23,17 22,20

B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα -0,54 -1,52 3,79 3,95 2,05 1,32 4,20 1,23 -0,03 3,54 1,68 1,44 11,88 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 1,06 -0,19 0,94 1,80 0,25 1,04 -0,36 1,17 -0,36 0,34 0,65 0,50 11,29 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3,54 3,23 2,52 2,94 3,36 3,17 2,36 3,04 3,02 2,40 3,27 3,23 33,84 41,11

Υποκείµενος 
πληθωρισµός Κύπρου3 2,8 2,3 2,4 2,5 1,5 1,9 1,3 1,9 1,4 2,4 1,7 1,7

Πληθωρισµός Ευρωζώνης 1,2 1,1 2,4 2,7 2,6

1 Αφορά τα έτη 2000 και 2001
2 Αφορά τα έτη 1998 και 1999 
3 Εξαιρουµένων των µεταβολών των τιµών των εξής κατηγοριών: Α.1, Α.2.2 και Α.3

Ιούλ. 
2001/ 
2000

Ανά τρίµηνο Ιαν.-Ιούλ. 
2000/  
1999

Ιούν. 
2001/ 
2000

Ιούλ. 
2000/ 
1999

Ιαν.-Ιούν. 
2001/  
2000

Ποσοστιαία Μεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)
1998-2001

ΣτάθµισηΕτήσια Ιαν.-Ιούλ. 
2001/  
2000
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Πίνακας 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 1998 1999 2000 2000 IV 2001 Ι 2001 ΙΙ

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,23 1,74 4,15 3,58 1,75 2,15 3,86 3,00 1,01 4,39 1,95 1,82

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,89 0,75 2,63 1,80 0,16 0,61 2,53 1,50 -0,18 3,02 0,39 0,31

Α.1 Γεωργικά 0,17 -0,19 0,69 0,02 -0,33 0,12 1,09 0,88 -0,26 1,06 -0,10 -0,12

Α.2 Βιοµηχανικά 0,95 0,92 1,21 1,33 0,22 0,64 0,55 0,83 0,31 1,14 0,43 0,41
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 0,96 0,85 0,57 0,37 -0,30 0,06 -0,23 0,13 0,04 0,72 -0,11 -0,09

 Α.2.2   καύσιµα και υγραέριο 0,00 0,07 0,64 0,96 0,52 0,57 0,78 0,69 0,28 0,41 0,55 0,51

Α.3 Ηλεκτρισµός και Νερό -0,23 0,02 0,73 0,44 0,27 -0,15 0,90 -0,20 -0,23 0,83 0,06 0,01

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,06 -0,17 0,46 0,58 0,22 0,25 0,34 0,25 -0,05 0,37 0,23 0,19

B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα -0,06 -0,18 0,35 0,36 0,19 0,12 0,38 0,11 0,00 0,33 0,15 0,13

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,12 -0,02 0,12 0,22 0,03 0,13 -0,05 0,14 -0,04 0,04 0,08 0,06

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1,27 1,17 1,05 1,20 1,38 1,29 0,98 1,25 1,24 1,00 1,34 1,32

Ιούλ. 
2000/ 
1999

Ιούλ. 
2001/ 
2000

Ιαν.-Ιούν. 
2001/  
2000

1998-2001
Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)

Ανά τρίµηνο Ιαν.-Ιούλ. 
2000/  
1999

Ιαν.-Ιούλ. 
2001/  
2000

Ετήσια Ιούν. 
2001/ 
2000
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Πίνακας 5 
 

Στάθµιση

2000 2000 IV 2001 Ι 2001 ΙI 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

4,15 3,58 1,75 2,15 3,86 3,00 1,01 4,39 1,95 1,82 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 5,49 2,39 0,63 3,06 7,96 7,41 0,57 7,27 1,84 1,66 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 8,16 3,51 3,94 4,38 3,99 4,32 1,57 11,67 4,16 3,78 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,46 -3,55 -12,87 -6,75 -10,58 -6,08 -6,25 1,76 -9,72 -9,27 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 5,46 4,35 3,25 1,56 6,11 1,39 0,96 5,77 2,40 2,19 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, 
και προϊόντα καθαρισµού 1,47 2,14 0,29 0,80 -0,13 0,94 -0,90 0,97 0,55 0,34 7,08

Υγεία 6,18 7,53 6,01 5,79 6,25 6,10 5,18 5,34 5,90 5,80 4,92

Μεταφορές 5,70 8,11 5,07 4,77 6,77 5,23 1,98 4,06 4,92 4,49 17,42

Επικοινωνίες -10,36 -11,61 -1,56 -1,79 -7,81 -1,55 -2,99 -9,28 -1,68 -1,87 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός -0,20 -1,54 -2,06 -2,23 -1,71 -2,06 0,44 0,67 -2,15 -1,79 5,88

Εκπαίδευση 3,87 3,23 3,50 4,05 4,13 4,05 4,05 4,13 3,77 3,81 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 5,80 7,59 8,19 6,58 5,71 6,23 5,40 5,06 7,37 7,08 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 4,16 5,46 5,34 4,50 5,20 3,79 3,02 3,24 4,91 4,64 5,04

Ανά τρίµηνο Ιούν. 
2001/ 
2000

Ιαν.-Ιούν. 
2001/  
2000

Ιαν.-Ιούλ. 
2000/  
1999

Ποσοστιαία µεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)
2000-2001

Ιαν.-Ιούλ. 
2001/  
2000

Ιούλ. 
2000/ 
1999

Ιούλ. 
2001/ 
2000
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Πίνακας 6 
 
 

Στάθµιση

2000 2000 IV 2001 Ι 2001 ΙΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

4,15 3,58 1,75 2,15 3,86 3,00 1,01 4,39 1,95 1,82 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 0,99 0,44 0,12 0,56 1,41 1,32 0,11 1,30 0,34 0,30 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 0,16 0,07 0,08 0,09 0,08 0,09 0,03 0,22 0,08 0,08 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,04 -0,30 -1,04 -0,57 -0,89 -0,52 -0,46 0,15 -0,80 -0,75 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 1,17 0,94 0,71 0,34 1,31 0,30 0,21 1,24 0,52 0,48 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, 
και προϊόντα καθαρισµού 0,10 0,15 0,02 0,05 -0,01 0,06 -0,06 0,07 0,04 0,02 7,08

Υγεία 0,31 0,37 0,30 0,29 0,31 0,31 0,26 0,27 0,30 0,29 4,92

Μεταφορές 0,97 1,37 0,87 0,81 1,16 0,89 0,35 0,70 0,84 0,77 17,42

Επικοινωνίες -0,17 -0,18 -0,02 -0,03 -0,14 -0,02 -0,05 -0,16 -0,03 -0,03 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός -0,01 -0,09 -0,12 -0,13 -0,10 -0,12 0,02 0,04 -0,12 -0,10 5,88

Εκπαίδευση 0,09 0,08 0,08 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,09 0,09 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 0,36 0,47 0,50 0,41 0,36 0,39 0,34 0,31 0,46 0,44 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 0,21 0,27 0,27 0,22 0,26 0,19 0,15 0,16 0,25 0,23 5,04

Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)
2000-2001

Ιαν.-Ιούλ. 
2001/  
2000

Ιούλ. 
2000/ 
1999

Ιούλ. 
2001/ 
2000

Ιαν.-Ιούν. 
2001/  
2000

Ιούν. 
2001/ 
2000

Ανά τρίµηνο Ιαν.-Ιούλ. 
2000/  
1999
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Πίνακας 7 

 

ΙΑΝΙΑΝΙΑΝΙΑΝ ΦΕΒΦΕΒΦΕΒΦΕΒ ΜΑΡΜΑΡΜΑΡΜΑΡ ΑΠΡΑΠΡΑΠΡΑΠΡ ΜΑΪΜΑΪΜΑΪΜΑΪ ΙΟΥΝΙΟΥΝΙΟΥΝΙΟΥΝ ΙΟΥΛΙΟΥΛΙΟΥΛΙΟΥΛ ΑΥΓΑΥΓΑΥΓΑΥΓ ΣΕΠΣΕΠΣΕΠΣΕΠ ΟΚΤΟΚΤΟΚΤΟΚΤ ΝΟΕΝΟΕΝΟΕΝΟΕ ∆ΕΚ∆ΕΚ∆ΕΚ∆ΕΚ 

ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ ΕΚΤΕΚΤΕΚΤΕΚΤ 
4444 1111 1111 11111111 10101010 7777 5555 2222 13131313 11111111 8888 6666 

4,75 4,75 4,75 4,75  (1)(1)(1)(1) 4,754,754,754,75 4,754,754,754,75 4,754,754,754,75 4,504,504,504,50 4,504,504,504,50 4,504,504,504,50 4,504,504,504,50 
18181818 15151515 15151515 26262626 23232323 21212121 19191919 30303030 27272727 25252525 22222222 20202020 
4,754,754,754,75 4,754,754,754,75 4,754,754,754,75 4,754,754,754,75 4,504,504,504,50 4,504,504,504,50 4,504,504,504,50 4,254,254,254,25 

29292929 
4,754,754,754,75 

BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE BOEBOEBOEBOE 
11111111 8888 8888 5555 10101010 6666 5555 2222 6666 4444 8888 5555 

6,00 6,00 6,00 6,00  (2)(2)(2)(2) 5,755,755,755,75 5,755,755,755,75 5,505,505,505,50 5,255,255,255,25 5,255,255,255,25 5,255,255,255,25 5,005,005,005,00 

FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED FEDFEDFEDFED 
3333 20202020 18181818 15151515 26/2726/2726/2726/27 21212121 2222 6666 11111111 

6,00 6,00 6,00 6,00  (3)(3)(3)(3) 5,005,005,005,00 4,504,504,504,50 4,004,004,004,00 3,753,753,753,75 3,503,503,503,50 
30/3130/3130/3130/31 

5,505,505,505,50 

ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ ΚΤΚΚΤΚΚΤΚΚΤΚ 
26262626 23232323 29292929 27272727 1111 6666 10101010 14141414 12121212  99 99 14141414 

7,00 7,00 7,00 7,00  (4)(4)(4)(4) 7,007,007,007,00 7,007,007,007,00 7,007,007,007,00 7,007,007,007,00 7,007,007,007,00 6,506,506,506,50 

(1)   Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για repos
(2)   Repo Rate 
(3)   Federal Funds Rate 
(4)   Επιτόκιο Lombard 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ 2001 ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ 2001 ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ 2001 ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ 2001  
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Πίνακας 8 
 
 
 Επενδύσεις Χαρτοφυλακίου από µη κατοίκους

Αγορές µετοχών από µη κατοίκους
Φεβρ. 2001 Μάρ. 2001 Απρ. 2001 Μάιος 2001 Ιούν. 2001 Ιούλ. 2001

Αυστραλία 27.397,8 19.351,0 11.834,1 6.104,4 55.550,5 13.208,8
Αµερική 71.721,3 9.708,0 56.433,0 50.109,3 3.020,6 10.585,4
Αυστρία 174.800,0 13.615,9 209,0 21.743,6 0,0 0,0
Βέλγιο 4.720,0 0,0 0,0 5.475,0 0,0 0,0
Βρ. Παρθένιοι Νήσοι 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1.248,6
Γαλλία 68.902,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Γερµανία 24.185,2 35.079,2 53.735,0 52.657,0 19.683,8 9.294,0
Γεωργία 0,0 0,0 0,0 0,0 1.512,0 0,0
Γιουγκοσλαβία 13.640,0 32.983,9 20.855,5 0,0 22.560,0 7.160,0
Ελβετία 0,0 0,0 11.839,4 6.390,1 1.717,6 3.465,0
Ελλάδα 1.414.256,0 1.125.672,0 723.075,7 1.089.593,6 394.579,0 427.524,2
Ζαµπία 0,0 0,0 0,0 31.192,9 16.462,1 5.469,8
Ζιµπάπουε 0,0 0,0 795,5 0,0 0,0 3.840,0
Ην. Αραβικά Εµιράτα 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 326,2
Ηνωµένο Βασίλειο 342.797,7 203.887,7 169.014,9 271.101,7 132.484,0 59.735,4
Ιορδανία 0,0 0,0 20.100,0 0,0 14.730,9 5.280,0
Ιρλανδία 0,0 55.913,8 35.818,1 6.186,2 0,0 0,0
Ισπανία 620,0 0,0 0,0 8.000,0 0,0 0,0
Ιταλία 0,0 0,0 0,0 349,0 0,0 0,0
Καναδάς 2.636,5 2.923,7 255,0 12.290,0 11.705,0 561,6
Κούβα 738,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Λεττονία 0,0 0,0 0,0 0,0 11.581,0 0,0
Λίβανος 560,0 0,0 7.618,0 2.750,0 0,0 0,0
Λιβύη 696,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Μεξικό 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 22.125,0
Μολδαβία 5.662,2 1.484,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Νότιος Αφρική 32.548,3 17.993,2 11.897,3 41.814,2 7.985,6 28.409,3
Ολλανδία 2.567,8 900,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Ουκρανία 30.037,2 26.092,5 54.656,3 59.269,4 58.619,0 55.382,2
Παναµάς 0,0 29.304,3 100,2 0,0 0,0 0,0
Ρωσσία 116.569,8 78.059,1 17.561,0 105.594,2 41.222,5 26.556,0
Σαουδική Αραβία 0,0 19.530,0 10.400,6 18.751,8 0,0 6.847,5
Συρία 4.965,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Τσεχία 0,0 0,0 0,0 4.400,0 0,0 0,0
Φιλιππίνες 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1.465,0
Άλλοι (αγνώστου 
προελεύσεως) 44.700,6 13.742,5 0,0 23.500,0 1.167,5 0,0

Σύνολο 2.384.723,8 1.686.240,7 1.206.188,4 1.817.272,3 794.581,1 688.483,9
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Πίνακας 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Επενδύσεις Χαρτοφυλακίου από µη κατοίκους
Πωλήσεις µετοχών από µη κατοίκους

Φεβρ. 2001 Μάρ. 2001 Απρ. 2001 Μάιος 2001 Ιούν. 2001 Ιούλ. 2001

Αµερική 381.278,6 63.500,7 388.914,5 183.825,0 115.499,3 46.617,2

Αυστραλία 340,0 3.774,5 0,0 5.565,0 0,0 0,0

Βρ. Παρθένιοι Νήσοι 0,0 0,0 0,0 0,0 19.877,5 13.305,9

Γαλλία 109.379,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Γερµανία 8.036,0 0,0 0,0 735,9 4.216,2 1.477,0

Γιουγκοσλαβία 31.732,6 354.787,5 8.100,0 0,0 11.858,5 0,0

Ελβετία 0,0 0,0 0,0 0,0 27.538,2 141.845,6

Ελλάδα 1.123.266,0 189.969,9 449.413,9 811.202,1 460.778,4 163.420,3

Ηνωµένο Βασίλειο 277.979,6 18.452,9 134.989,6 80.427,6 653.174,5 38.658,3

Ισπανία 0,0 0,0 0,0 5.500,0 0,0 0,0

Ιταλία 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Καναδάς 1.660,0 464,8 261,9 0,0 2.202,0 0,0

Κούβα 392,5 1.190,1 0,0 0,0 0,0 0,0

Λίβανος 2.179,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Λιβύη 735,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Μολδαβία 5.789,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Νορβηγία 0,0 1.014,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Νότιος Αφρική 55,5 55.970,6 0,0 333,0 0,0 954,0

Ολλανδία 1.925,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Ουγγαρία 0,0 377.754,9 0,0 0,0 0,0 0,0

Ουκρανία 0,0 0,0 0,0 9.180,0 17.462,0 307,5

Ρωσσία 139.522,7 720,0 0,0 204,4 125,8 0,0

Συρία 0,0 0,0 2.040,0 0,0 0,0 0,0

Φιλιππίνες 0,0 0,0 15.540,5 0,0 0,0 0,0

Άλλοι (αγνώστου 
προελεύσεως) 1.580,0 19.011,2 0,0 0,0 0,0 0,0

Σύνολο 2.085.851,0 1.086.611,1 999.260,4 1.096.973,0 1.312.732,4 406.585,8


